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Letették a fegyvert a németek előtt 
Lerósz sziget brit és Badoglio-párti

olasz védői
A keleti arcvonalon jelentősen javult a helyzet a németek 
szempontjából — Giraud tábornok visszavonta lemondását

Berlinből jelentik: (MTI) Mint az Interinf értesül, Lerósz szigetének Úri. 
lekből és Badoglio-párti olaszokból álló védői letették a fegyvert a németek
előtt.

Berlinből jelentik: (MTI) Lerósz szigetének megszállásával kapcsolatban
Interinf kiegészítőén arról értesül, hogy háromezer angol katonai és ötezer 

Badoglio párti olasz tette le a légy ver t a németek kezébe. Nagymennyiségű 
hadianyagon kívül 130 ágyút is zsákmányoltak.

Zürichből jelentik: (MTI) Algírból jelentik: Giraud tábornok, mint most 
ismertté vált, kedden este visszavonta lemondását. A visszavonásnak az az 
oka, hogy a felszabadító francia bizottság számos feltételét elfogadta.

Kairóból jelentik: (B. T.) Hivatalos helyről származó értesülés szerint a 
libanoni helyzet ismét teljesen rendessé vált. Hétfő óta nem volt rendazava- 
rás. Az üzleteket kinyitották. Catroux tábornok Kairóból jövet repülőgépen 
Beirutba érkezett és beavatottak úgy tudják, hogy első megbeszélései kielé* 
gitöck.

Mean sikerült további előhal adást 
elérniük a szovjet csapatoknak

Zsitomirnál
me az elmúlt négy hónap erős erőfe­
szítései ellenére, töretlen maradt.

Tokió. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Mint a császári főhadiszállás 
közli, japán tengerészeti repülők novem­
ber 17-én megtámadtak ellenséges ten­
geri erőket napközben a Bougenville 
szigettől délre eső tengerrészen. A tá­
madás eredményei a következők: Egy 
nagy repülőgéphordozó azonnal elsül­
lyedi, hét középnagyságú repülőgéphor­
dozó, három cirkáló, továbbá egy nagy 
hadihajó, melynek osztályát nem sike­
rült megállapítani, szintén elsüllyedt. A 
japánok vesztesége öt repülőgép, amely 
eddig nem tért vissza. Ez a légi csata a 
bougenvillei ötödik légi csata 
marad emlékezetes.

Berlin. (Rúd. Tud.): Berlinben meg- 
állapítják, hogy a keleti harctéren a 
helyzet a német csapatok szempontjá­
ból jelentősen javult a legutóbbi 24 órá­
ban. Ennél: ellenére tartózkodnak a 
uniósoktól. Senki sem tudja, mit hoz­
nak a: elkövetkezendő napok, pillanat- 
nyilng azonban érezhető az enyhülés. A 
szovjet csapat oknak Zsitomirnál nem si­
került további előre jut ást elérniük. A 
szovjet támadás a Dnyeper kanyarula­
tában. valamint Orsa ellen eddig még 
nem lendült bele. Ezzel szemben a né­
metek számos ellentámadást hajtottak 
végre, jelentős helyi sikerekkel. Kato­
nai körük kiemelik, hogy a német had­
vezetésnek nincs szándékában a csata­
téren a kezdeményezést átadni az ellen­
ségnek. A német csapatok harci széllé-

ne ven

„Harminc, vagy még több 
nézeteltérés van Európában

TI jelenti: Az égetsz bolgár «sajtó nyíl­
tan kifejezi mél ta: lan kodását a fővá­
rosit ért angolszász légitámadást miatt. 
A méltatlankodás annál nagyobb, mi­
vel Bulgária sohasem intézett semmi­
féle támadást az, angolszászok ellen. 
Kiemelik, hogy semmiféle katonai 
szempont sem okolhatja a támadást, 
amely védtelen polgárembereket, köz­
tük ártatlan gyermekeket és asszonyo­
kat követelt, áldozatul. A lakóházak 
pusztulása következtében sokan haj­
léktalanokká váltak. A támadás célja 
csak a polgári lakosság lel ki erejének 
megreitditése lehetett. Az angolszá­
szoknak ez a szándéka azonban nem 
sikerülhet, mert a bolgárok nyugodt 
lélekkel viselték a megpróbáltatást. 
Jól tudják, mi lenne a következménye

lelki erejük megrendülésének.
Zágrábból jelentik: (MTI) A Hravat- 

ski Na rod vezércikkben foglalkozik a 
dalmáciai városokat ért angol-ameri­
kai légitámadással. A lap szerint, az 
angol-amerikai gépek az utóbbi napok 
során többször támadták Spalato, Met 
kovies és Zára dalmáciai városokat, 
amelyekben semmiféle katonai célpont 
nincsen. A légitámadások során kizá­
rólag polgári személyek haltak és se­
besültek meg, közöttük leginkább asz 
szonyok és gyermekek. Zárában egy 
óvóhelyet találtak el. Itt különösen sok 
áldozat volt. Spalatoban gépfegyverrel 
lőtték a lakosságot. Egyes támadó gé­
peknek néger személyzetük volt, amit 
a lap nem tud összeegyeztetni az egye­
sült hatalmak állal hirdetett, úgy neve 
z.ett felszabadítás gondolatával.

FARUK KIRÁLY ÁLLAPOTA 
KIELÉGÍTŐ

Ankarából jelentik: (MTI) Az angol 
híriroda kairói jelentése, szerint Faruk 
király egészségi állapota kielégítő, de 
a király továbbra is a brit katonai 
kórházban marad. Maga vezette kocsi­
ját, amikor összeütközött egy katonai 
tehergépkocsival.

Badoglio maga veszi át a külügyi 
tárcát úi kormányában

Ankara. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A köztársaság! néppárt 
képviselőtagjai kedden délután össze­
gyűltek zárt ülésre, hogy meghallgas­
sák a külügyminiszter nyilatkozatát. 
Egy órás megszakítás után este kilenc 
óráig folytatták az ülést, amely délután 
három órakor kezdődött.

Hánia. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A köztársasági fasiszta párt 
kedden Veronában tartott első értekez­
letének határozatát a lakosság egész 
Olaszországban nagy lelkesedéssel fo­
gadta. Mindenhol csoportok alakultak, 
melyek megbeszéltek a kiadott nyilat­
kozatot. Különösen az a ki jelentés ta-

A brit hirszolgá-

lált élénk tetszésre, hogy Olaszország 
ismét harcoló nemzet lett. mert ki. akar­
ja vívni teljes egyenjogúságát.

Lisszabon. (MTI.): 
lat jelentése szerint az uj Badoglio- 
kormányban a külügyi tárcát maga Ba­
doglio veszi át. Haditengerészeti mi­
niszter Coutron, hadseregminiszter pe­
dig Bandalli lett.

Lisszabon. (MTI.): Mint a brit hír­
szolgálat a szövetségesek északafrikai 
főhadiszállásáról jelenti. a francia 
kommunista párt a nemzeti bizottság 
felszólításának eleget téve képviseltet­
ni fogja magát a bizottságban.

Madrid. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Newyorki jelentés sze­
rint az Egyesült Államok országgyűlése, 
a felsőház és képviselőház együttesen 
felszólította Hull külügyminisztert, hogy 
a csütörtöki teljes ülésen számoljon be 
a moszkvai határozatokról és egyeznie- 
n vrk rol.

Wnsl^iiigtoii. (Bud. Tfi(t•)-* A k<‘(!tii 
«ajtóértekezleten Hull külügyminiszter 
beszélt a szövetségesek két alapelvéről, 
mez pedig arról, bogy a szövetségesek 
a háború alatt nem nyúlnak az európai 
határok ügyéhez, másod-zor arról, hogy 
a moszkvai értekezlet Olaszországra vo-

t en gei yb atal- 
szolgáiba t e?

\ z pt-rí kérdésre von -i 'ko......n H-i'1

mondta, hogy Európában harminc,

inasnatkozó határozata 
mák kezelésében például

azt

vagy még több nézeteltérés van. me­
lyeknek megoldása a szövetségesek 
számára a háború alatt lehetetlen. A 
kérdéses népek fokozatosan létesítenek 
saját kormányokat. Nem nyilatkozott a 
megoldás módjáról.

A második pontra azt felelte, hogy az 
Olaszországra vonatkozó moszkvai ha­
tározatot nem kell szükségszerűen al­
kalmazni valamennyi tengelyállamra. 

Bizonyos esetekben általános választást 
e«ak akkor lehet végeztetni, ha meg­
állapítják a szóbanforgó államok terü­
letét. Egy újságíró ama kérdésére, 
liogv vájjon létrejött-e Moszkva ban
Finnországra vonatkozó megegyezés
;>7t felelte, hogy az amerik a: finn kap- 

"okban nincsen változás.
Szófiából jelentik: (MTI) A Bolgár

KOZatOl. iKUiunuaen «■- « ... ............................=■' =

A vallás- és közoktatásügyi tárca
költségvetését tárgyalja 

a képviselőház
Budapest. (MTI.): A ház szerdán a 

vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
k ültjén vetését tárgyalta. Ezenkívül in­
terpelláció« nap is van. Egyelőre ló 
kérdést jegyeztek be. úgyhogy a nyolc­
órás illés végeztével kerül sor elmondá­
sukra.

A tárca költségvetését Tömbölv Dé­
nes előadó ismertette. Örömmel állapí­
totta mez hogy új állások létesítésére 
került -or a polgári-, közép-, Kereske­
delmi- és iparosiekolákban. Megállapí­
tása szerint a magyar vidék legjelleg­
zetesebb iskolájából, a polgári iskolá­

ból még mindig elég kevés van. A főis­
kolákról megjegyezte: hogy az erősen 
érezhető mérnökhiányon csak úgy le­
hetne segíteni, ha a magyar vidékeken 
is felállítanának műegyetemeket. ahol 
főként a vidéki ifjúság iratkozhatna be.

Az első vezérszónok Mester Miklós 
(imrédista) volt. Kérte a tanítóság szo­
ciális helyzetének javítását és azt. hogy 
a tanítók megválasztásakor a kiválasz­
tódás elve érvényesüljön. Indítványozta, 
hogy a kolozsvári egyetemen állítsanak 
fel tanszéket a honfoglaláskor! régészet 
oktatására
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Kereszles-Fischcr Ferenc belügyminiszter 
az ország belpolitikai helyzetéről beszélt

a Házban
'Warőthv Károly a Ipgerélyeeebb in 

tézkedéseket kérte a marxista front 
szervezkedésének megakadályozása 
ra. A költségvetést nem fogadja el 
Albrecht Dezső erdélyi képviselő fő 
ként a törvényhatóságokban ajánla­
tos változásokról és módosításokró 
szólott. Behatóan vizsgálta a közigaz­
gatást nemzetiségi szempontból. Az 
ONCsA működési körének kibővíté­
sét javasolta. A javaslatot elfogadja 
Malasits Géza (szór. dem.), Nyilas 
Fere-ne (MÉP), Donáth György után 
Mátéffy Viktor a Néppárt megalakí­
tásának ötven éves évfordulójáról 
emlékezett meg. A költségvetést el­
fogadja. Bahy László (imrédista) po­
litikai vitába bocsátkozott és kifogá 
solta a kormány politikáját egyes el­
lenzéki pártokkal szemben. A költ­
ségvetést nem fogadja el. Fosta La­
jos beszédében főként a magyar film 
gvartas helyzetével foglalkozott. A 
mi filmgyártásunk erkölcsi es szelle­
mi völgybe került A mai filmok nem 
a művészet céljait szolgálják. A költ­
ségvetést elfogadja Tors Tibor alel- 
nök Meskó Zoltán felszólalás-a után 
-a vitát bezárta és bejelentette, hogv 
a belügyminiszter kivan szólani.

Vitéz Keresztes- Fi scher Ferenc bel­
ügyminiszter általános figyelem kö­
zepette emelkedett szólásra és a tár­
cája kórebe tartozó, úgyszólván min­
den időszerű kérdésre, kiterjedő be­
szédének elején azt hangoztatta, bogy 
tárcájának költségvetése semmi újat 
nem tartalmaz. Meg kellett elégednie 
azzal, hogy az eddigi Programm és 
célkitűzések életbenitartása és meg- 
valósítása biztosíttassák. Köszönetéf 
mondott a pénzügyminiszternek, 
hogy a mai rendkívüli nehéz viszo­
nyok es pénzügyi helyzet mellett le­
hetővé telte, hogv azok a köllségve- 
tési tételek, amelyek a nemzet életé­
be vágó pontoknak tekinthetők biz­
tosíthassanak. Az ONCfA dotációja 
az idén újból lényegesen nagyobb- 
Ez mutatja meg a legjobban, hogyan 
értelmezi a kormány a kisember se­
gítésének szükségességét. Bejelentette 
a miniszter, hogy a belügyi tárra 
Programm ját képező kérdésekkel csu­
pán annyiban kíván foglalkozni, 
amennyiben azok a tárgvalás során 
felmerültek.

Javulás a közigazgatás terén
Ami a tisztviselők kérdését illeti, 

teljesen osztja azoknak a nézetét, 
akik azt mondják, bogy a közigazga­
tási tisztviselők, kezdve a községi 
jegyzőtől, oly mértékben túl van ter­
helve, hogy már szinte nem lehet tő­
lük kötelességeik pontos betartását 
megkívánni.

A közigazgatási tisztviselők oly
mértékben vannak túlterhelve, hogy
raló/ian csak. a legfontosabb ügyel;
elintézésére szorítkozhatnak.
Ezután hangoztatta, hogy a köz- 

tisztviselői túlterheltségen sajnos, na­
gyon nehéz segíteni, mert nem lehet 
tnegfelelő utánpótlást találni. Ott,' 
ahol ennek lebelő^ege megvan igyek­
szik a helyzetet javítani és a megfe­
lelő létszámemeléssel a tisztviselők 
munkáját könnyíteni.

A belügyminiszter a továbbiakban 
a közigazgatás m'ü.,z,-"] <ró!ntt. 
Hangoztatta. ii.,g. bá 
lók túl vannak terhelve, közigazga­

tási szerveink nagyban és egészben 
megfeszített erővel és tiszteletremél­
tó eredménnyel végzik munkájukat.

Külön kérdést jelent a visszatért
területek közigazgatása.

Ezen a téren is határozott a javulás.
Ezután a közegészségügyi kérdések­

kel foglalkozott. Az ország megelé­
gedve tekinthet azokra az eredmé­
nyekre, amelyeket az évek folyamán 
a közegészségügyi szolgálat és igazga­
tás terén sikerült elérni, bár ezek 
még mindig elmaradnak a kitűzött 
célok mögött. Ennek oka egyrészt a 
pénzhiány, másrészt az orvoshiány. 
A népbetegségek elleni küzdelem ér­
dekében hozták az 1940 évi törvény­
cikket, melynek végrehajtása folya­
matba van, de ezenfelül is mindent 
elkövet a miniszter a népbetegségek 
leküzdésére. Mindehhez azonban pénz

A belügyminiszter ezután a karha­
talmi alakulatok problémait tette 
szóvá. A háborús idők —- mondotta 

- megkövetelik !ő!e, mint az ország 
életére felelős minisztertől; hogy na­
gyobb figyelmet és gondot fordítson 
as ország közbiztonságára. Ennek ér­
dekében megtörtént elsősorban a 
rendőrség és «sendörség megfelelő 
létszámemelése. Nagy örömmé!-. lát ja 
mindazokat a szervezeteket a bizton­
sági szolgálatban, amelyek már bi­
zonyságot lettek nemzethűségiik mel­
lett. Jaross Andor es Maróthy Károly 
felszólalására 'Utah a,. a belügyminisz­
ter szóvá tét te. hogy

azzal vádoljak, hogv n no iga köte­
lességét politikai elfogultsággal lat­
in el es hogv' bizonyos hatoldali 
irányzatokat kedvezményben része­
sített a jobboldaliakkal szem ben 
Ezzel a váddal az ország nyilvános­
sága előtt kivan szembenézni. Ter­
mészetes dolog, hogy neki von po­
litikai meggyőződése, ezt sohasem 
tagadta, mindig megvallotta és ez 
húsz esztendő óta nem változott. 

Sok példát látott arra, hogyan kel!

kell és idő. Az alkoholizmus fokozó­
dása különösen a teriiletvisszarsatola- 
sok óla tapasztalható, amin segíteni 
kell. Az OTI-nál nem azért vannak 
hibák, mert az OTI-nak önkormány­
zata van. Az OTT ingatlanvásárlásait 
a legszigorúbban fogja ellenőrizni. 
Nem oka az OTI hibáinak az sem, 
hogy abban szociáldemokraták is he­
lyet foglalnak.

Ezután részletesen foglalkozott a 
miniszter az ONCsÁval, amely két 
esztendő óta szolgálja a törvény ál­
tal kitűzött célokat. Nagyban és 
egészben azt mondhatja, hogy az in­
tézmény működéséhez fűzött remé­
nyek beváltak, mégis az ONCsA még 
mindig az első kísérletezés és próbál­
kozás stádiumában van, még mindig 
javítani kell rajta és még mindig töb­
bet kell produkálnia.

politikai meggyőződés mellett is ki­
tartani es mindenkit biztosíthat ar­
ról. hogy meggyőződését sohasem 
fogja m egv á! tozl at ni,

Politikai meggyőződését sohasem 
viszi bele hivatali kötelességteljesí- 
tésrljc. in ért az a meggyőződése, 
hogy amikor az ország rendjét 
akarja biztosi tani. nem szabad po­
litikailag elfogultnak lennie és min­
denesetre a pártpolitikai tekintete­
ken felni kell emelkednie.

Ezeket azért tartotta szükségesnek 
megmondani, hogy megmagyarázza 
magatartásál a politikai szervezkedé­
sek és a gyülekezési jog tekintetében. 
Az egyforma mértékei mindig és 
mindenkiveT szemben betartotta, de 
a bosszú tapasztalat alapján megálla­
pította. hogy mindig erősebb mérté­
kei kelleti alkalmaznia azokkal a 
pártokkal szemben, amelyeknek csil­
laga felfelé ment és gyevngéb mérté­
ket alkalmazott azokkal szemben, 
amelyeknek csillaga hanvaillóban 
volt. Nem törekszik másra, minthogy 
egyforma mértékkel mérjen, mert 
csak így luil igazságot lenne.

Kapott-e előnyüket s Szociáldemokrata Párt?
Másik törekvése, hogy korlátozzon 

minden pártot abban, hogy a közér­
deknek árthasson, a közrendet és a 
nyugalmat a maga agitáeiójával ve­
szélyeztethesse. Ha bárkinek sérelme 
volna etekinlelben álljon elő konkrét 
esetekkel.

Azt is szemére vetik, hogy a szo­
ciáldemokrata pártnak és a függet­
len kisgazdapártnak bizonyos elő­
nyöket adott. Kijelenti, hogy ez 
nem áll.

Egyáltalában nem adott nekik sem­
mifele előnyt, síit amikor látta, hogy 
szervezkedésük kezd olyan tüneteket 
mutatni, amelyek a közrendre veszé- 
lycsek, a legszigorúbb utasítási adta 
l-i. Imgy minden ilyen tünetet meg­
akad á I y n z z a n a k.

1500 hesii'/ércjé z$5cló
\ belügyminiszter ezután az ellen 

a szemrehányás ellen tiltakozott 
mintha ő bizonyos rendszei érdeké- 
lien fejtene ki működést- Ha rend­
szernek nevezik a magyar alkotmányt, 
d magyar állam rendjét és nyugalmát. 
Hőkor r rendszer érdekében dolgo­
zik, Lie lia valamilyen szervezetet.

bármilyen politikai rendszert, érte­
nek alatta, akkor hangsúlyozza, liogv 
nem rendszernek dolgozik.

A belügyminiszter ezután Maróthy 
Károly képviselőnek arra a kijelen­
tésére válaszolt, hogy a képviselő 
szerint 15,000-nél több zsidó szivár­
gott be Horvátországból és Szlovákiá­
ból. A belügyminiszter ezzel kapcso­
latban hangoztatta, hogy külföldi 

zsidók beszivárgásáról tényleg le­
het. beszélni, de természetes az is, 
hogy n kérdés megoldására a leg­
szigorúbb intézkedéseket lette fo­
lyamatba.

Ezek az. intézkedések abban állanak, 
Imgv a beszivárgóit zsidókat azonnal 
vissza kell küldeni. Ibi az ország te­
rületen belül kerülnek kéz.re beszi­
várgott zsidók, akkor inlernálóláhor- 
ba kerülnek. Ebben a számban nin­
csenek benne a 14 éven aluli gyer­
mekek és a 70 évnél idősebb öregek, 
továbbá a nők sem. Az országban 
levő beszivárgott zsidók száma 3.100 
körül van. Lebet: hngv bujkáló zsi­
dók is vannak, de ezeket állandóan 
razziázzák.

A miniszter a továbbiakban a pa­

kli evf, Sicrrla. 194,1 er« vemkor |;

Mossak műsom:
ÁPOLÓ: Sziámi macska.
BELVÁROSI: Gül Baba.
GASTNO: A tHkélatns férfi,
KORONA; ról«ékeuysAt|.

rasztszö vétségről beszélt. Nyugodt 
lelkiismerettel állthatja, hogy a ma­
gyar állam támogatja a parasztszövet­
ség működését és az mindig jó volt 
és biztosította a házat, hogyha a pa­
rasztszövetség vagy annak valamelyik 
helyi szervezete politikába kezdene, 
vagy pártpolitikai munkát fejtene ki, 
azt azonnal feloszlatná.

A belügyminiszter beszédét több­
ször szakította félbe helyeslés és 
taps, majd a ház a belügyi tárca költ­
ségvetését általánosságban elfogadta 
és az egyes címek felolvasása után 
részleteiben is magáévá tette.

Vitéz Tors Tibor alelnök ezután 
napirendi javaslatot tett, amely a ház 
legközelebbi ülését szerdán délelőtt 
10 órára tiizi ki, napirendjén az 1944 
évi költségvetés egyes tárcáinak foh- 
tatólagns tárgyalásával.
♦ * ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦

Meqslffkuit a Keressténsp 
lépőért

öt ven esztendővel ezelőtt alakult 
meg az akkori úgynevezett egyház­
politikai törvények ellenhatásaképpen 
a Néppárt Most a Néppárt alakulásá­
nak ötvenedik évfordulóján a keresz­
ténypárt nagy választmánya Buda­
pesten a központi párthelyiségben 
ulest tartott é-s ezen kimondta a Ke­
resztény Néppárt megalakulását. A 
párt felsőházi és képviselőházi tag­
jain kiviil az ülésen nagy számban 
jeientek meg Budapestről és a vidék­
ről a párt vezető tagjai. Az ünnepi 
beszédet gróf Zichy Janos elnök mon­
dotta.

Ezután a keresztény értelmiség ne­
vében vitéz Szilvássy Jéasef, a kis­
gazdák részéről Molnár Ágo-ston, a 
mezőgazdasági munkások nevében 
Kovács György, a mezőgazdasági cse­
lédek vészéről Hűkkel József, a kis­
iparosság szószólójaképpen Grabits 
Frigyes, a dolgozó nők részéről H.á- 
mornyik Gyuláné, a visszatért Felső­
ik! agya rország régi keresztény politi­
kusai közül Hoilz! Kálmán, az ipari 
munkások képviseletében Pákozdy 
Tivadar és végül a családanyák sorá­
ból Kubuff Gyuláné jelenítették be a 
csatlakozást. A gyűlés tanulságait 
Közi-Horváth József országgyűlési 
képviselő foglalta össze.

Hírek szerint az egyesült keresz­
ténypárt törvényhozóin kiviil a Nép­
párthoz több képviselő és felsőházi 
tag csatlakozik, öt képviselő belépé­
sére számítanak. Ezek a képviselők: 
Klein Antal és Váczi József. akik 
azelőtt a független kisgazdapárt tag­
jai voltak, továbbá Korláth Endre 
felvidéki képviselő, Koródy Tibor és 
Me-skó Zoltán volt nyilas képviselők. 
Ezenkívül csatlakozik a párthoz a 
felsőház több tagja is.

A keddi napi politikai eseményei­
hez tartozik még, hogy a kormány 
tagjai délután öl órakor Kállav Mik­
lós miniszterelnök elnöklete alatt mi 
nis/.lerhmársra üllek össze.

<M>

Rendkívüli ülés volt a Vatikánban.
Rómából jelentik:, (MTI) A Vatikánban 
Montini helyettes államtitkár elnöki-' 
sével rcndkivzlj ülés volt a kültigvek 
és a keleti ügyek kongregációjába, au­
tózó bíborosokkul. A tanáe-sloz h-mk 
félj áról és eredményéről nem adtak k 
kö/.ü-in T.j u.

»
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Sikertelen maradt a bolsevisták 
25 hadosztállyal végrehajtott áttörési 

kísérlete a Szmolenszk-Orsa 
gépkocsiéit két oldalán

A nyevelji ívben lényegesen megjavították vonalaikat a németek — 
Nagyobbára német kézre kerültek már az adriai partok előtti

szigetek
Berlin. (MTI.) Az Intermf jelenti 

g keleti arcvonalról. A Szmolenszk- 
Orsa gépkocsiul mindkét oldalán 
folytatta a szovjet támadását, mégpe­
dig nem kevesebb, mint 2fi lövész és 
páncélos hadosztállyal, anélkül, hogy 
sikerült volna az áttörés, amelyre tö­
rekedtek. A több hullámban előreve­
tett bolsevista osztagok legnagyobb 
részét már a német főharcállások 
előtt szétverte a kiválóan irányított 
és különösen hatásos tüzérségi tűz. 
Két betörést ellenlökéssel tisztáztak. 
A szovjet újabb 73 páncélost vesz­
tett, véres veszteségei pedig felülmúl­
ják még azokat a szokatlanul nagy 
kieséseket is, melyeket a támadás 
első napján kellett elszenvednie. A 
bolsevisták másik támadó vállalko­
zása Demidovtól délnyugatra és a 
S zm olcnszk—V i t ebszk országúitól 
északra volt, ahol a bolsevisták tá­
madásukat minden visszaverésük 
után újrakezdték, támadásuk azon­
ban végül is összeomlott a késő esti 
órákban a német gránátosok szívós 
ellenállásán a Nyevelji ívben a szov­
jet áttörési kísérletek meghiúsultak 
a németek rendkívül mozgékony és 
ügyes védekezésén. Határozott ellen- 
lökésekkel és összpontosított erőkkel 
a német csapatok vissza tudtak sze­
rezni fontos tereprészeket és ezzel 
lényegesen megjavították vonalaikat.

Déloiaszországban csak 
csekély méretű harcitevékeny­

ség volt
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 

Mig a délolaszországi arcvonalon 
csak csekély méretű harci tevékeny­
ségre került sor, amelynek során az 
amerikaiaknak egv magaslati állás

I Milliók használják állandóan 
I magelégedéssel a Darmol-t I 

I azért, mert megbízhatóan és i 
I teljesen fájdalom nélkül hajt I 
Legrégibb és legelterjedtebb I 

csokoládés 
hashajtó a

ellen intézett támadását visszavertek, 
a német tisztogató akció az Adriai­
tenger keleti partján továbbra is 
kedvezően halad. A partok elölt le\ü 
szigetek már n agy oh!: ;i ra nemet ké­
zén vannak. A nagyobb szigetek egy- 
nétnelvikén jelentékeny mennyiségű 
frrvvcrl. löszért es mas egyebet zsák­
mányoltak. A szárazföldön is már 
minden fontos hely szilárdan nemei

kézen van, úgyhogy a kommunista 
bandák Albániában és I lorv át ország­
ban nem kaphatnak -i tenger felől 
utánpótlást.

BeiUn. (MTI.) Az Interinl jelenti: 
Tegnap vadászrepülők kíséretében tá­
madott meg német repülőtereket egy 
brit bombázóra j, amely jelentékeny 
veszteségeket szenvedett. A bombázók 
legnagyobb része bombáit célzás nélkül 
dobta le. úgyhogy a bonillák kárt nem 
okoztak. Az, ellenséges vadászgépek kö­
zül 16 gépet lelőttek

Szófitt. (MTI.): Szófia vasárnapi
bombázása nagy feltűnést keltett, de 
nyugtalanság vagy vakrémület sehol 
sem tapasztalható. A bombázás alatt a 
lakosság megőrizte teljes nyugalmát. A 
minisztertanács határozata értelmében 
a légitámadás áldozatainak hozzátarto­
zói hadirokkant nyugdíjat kapnak. Az 
áldozatokat az állam halottaiként álla­
mi költséggel temetik el. A sérülteket 
ingyenes gyógykezelésben részesítik. A 
károkat helyrehozzák.

Háborús bűnösöknek bélyegzi 
finekef a „Vörös Csillag"

SIEMENS

RÁDIÓ

a

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Az Exchange Telegraphe 
jelenti Moszkvából: Az Izvesztija a 
Szovjet és az Egyesült Államok közötti 
kapcsolatok ujrafelvételének 10-ik év­
fordulóján vezércikkben arra emlékez­
tet. hogy a szövetségesek legsürgősebb 
teendői most katonai téren vannak. A 
szövetségesek egész katonai erejét Ősz- 
szevonva az ellenség ellen kell felhasz­
nálni.

Washington. (Búd, Tud.): Army and 
Naicy című lap azt írja, hogy nagy ese­
mények állnak közvetlenül küszöbön.

Stockholm. (MTI.): A Vörös Csillag 
című szovjet lap éles támadást intézett 
a finn politikusok ellen és háborús bű­
nösöknek nevezte őket. A cikket kö­
zölte a Ny Dag című kommunista svéd 
lap. Az Ajtonhladet tiltakozik az ellen, 
hogy a svéd nyilvánosság előtt teret 
adjanak finnellenes orosz támadások­
nak és hangsúlyozza, hogy ha háborús 
bűnösökként akarják beállítani az olyan 
férfiakat, akik 1939 óta védelmezték 
hazájukat az orosz támadás ellen, akkor 
éppen az. ellenkezőjét érik el annak, 
amit elérni szerettek volna.

Washington. (Búd. Tud.): A szovjet 
küldöttség megérkezett az újjáépítési 
értekezletre Valószínűleg táplálékot fog 
követelni százmillió ember számára, ie 
hát ugyanannyi számára, mint amennyi 
a többi megszállott európai ors4Íg 
egész lakossága. A szovjetnek élelmi­
szerre, szénre, olajra, vetőmagra, ve«-. • 
szerre és orvosságra van sürgős ez tik 
sége.

Papén megérheted Hm*'* 
országba

Berlin. (MTI.): Papén ankarai né­
met nagykövet megérkezett Németor­
szágba.

Stockholm. (MTI.) A News (dir." 
rude ankarai levelezője irja, hogy a 
törökök bíráló szemmel nézik a szö­
vetségeseknek a Földközi-tengeren 
folytatott harci cselekményeit. Fgv 
látszik azon a nézeten vannak, bog. 
a szövetségesek katonai vállalkozásai 
ismételten kudarcba fulladtak. 5 -ló 
színű, hogy a törökök nem fogunk t 
szövetségesekkel cselekvőén együtt­
működni, sem támaszpontokat nem 
bocsátanak rendelkezésükre, sein pe­
dig a Dardanellákon való átkelést 
nem engedik meg, még kevésbé üzen 
nek hadat Németországnak vagy Bu! 
gáriáriak.

Strájkbaléptek a Palesztinái arabok a libanoi 
események miatti tiltakozásul

Sut vidékének drúz lakossága fellázadt a de gaulleísta
hatóságok ellen

Marsyma. (MTI.) A Német TI je­
lenti: A Jeruzsálem! rádió jelentése 
szerint a palesztinai arabok, hétfőn 
a libanoni események elleni tiltako­
zásuknak kifejezést adva sztrájkba 
léptek. Utcai tüntetésekre is sor ke­
rüli.

Lisszabon. (MIT.) Algírból szerzett 
értesülés szerint az F.gyeslilt Álla­
mok a francia nemzeti felszabadító 
bizottságnál élesen tiltakozott a liba­
noni esemény miatt.

Lisszabonból jelentik: (MIT; Algíri

jól értesült angol körökben megállapít­
ják, hogy semmi jele sincs annak, hogy 
Libanonban helyreállott volna a. nyu­
galom. Azokat a francia oldalról lelt. 
nyilatkozatokat, amelyek szerint, a 
rendet helyreállították volna, nem erő­
sítették meg. Még mindig érkeznek je­
lentések zavargásuk ró!.

Istanbul. (MTI.) A Német TI je­
lenti: Suj vidékének druz lakossága 
fellázadt a libanoni degaulleista ha­
tóságok ellen.

Ciraiid-t váratlanul az anpl-amerika; 
főhadiszállásra hívták

Párizs. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A Paris Soir algíri értesülése szerint 
(iiraud-t váratlanul az angol ameri­
kai főhadiszállásra hívták. I á je ko­
zott köröknek az a véleménye, hogy 
ez az intézkedés a libanoni esemé­
nyekkel függ össze es kiemelik, hogy 
egészen sajátságos, hogy az angolszá­
szok a leköszönt <• iralidhoz, nem pe­
dig De Daniiéhoz fordulnak.

Lisszabonból jelentik: Alii) M.nl a 
brit híriroda algíri különtndósi'ója je

lenti, a franc 
belében újabb 
annak lehetős 
nők főpai'iincs 
mond. Ilii" s.z.c 
felajánlotta 
visszavonásra 
illésén részlett 
helyzetét, aki 
lakozott 15 I 
homoknak, 
viehvbarát éi

ia nemzeti bizottság ke.
nehézséget idézeti elő 

égé. hogy fíiraud tábor­
nok i tisztségéről is le­

nn n|. már eddig többször 
lemondó,sál, de sikerült 
hinni. A bizol sáa keddi 

'sen megbeszélték tűrnöd 
az üléseII erélyesen lil- 

iszlnek, köztük több tá- 
állilólagos fasiszta és
zelmiikre való hivatko­

zással történt eltávolítása ellen. Illeté­
kes helyről származó közlés szerini i 
francia nemzeti bizottság nem kíván­
ja, hogy Giraud lemondjon íőparanr, 
iioki tisztjéről is. A bizottság eme r/ 
zeté: a szövetségesek is osztják,

Amszterdam. (MTI.) A Német i 
jelenti: Az angol hírszolgálat m- 
erősíti, hogy Duff Coopert szem: 
lék ki a De Gaulle bizottság meló 
létesítendő brit követi állásra.

Tokiéiból jelentik: (MTI) A Nemet i i 
jelenti: II o 6 p, a szabad India idtiu 
lenes kormányának vezetője rádiói"- 
i-zédben fordult Európában éléi non1 '- 
társaihoz. Többek között, ezeket nv 
dotla:

ImliHÖan a helyzet megérett a fo> 
radalomra. Most már o-- k a vé;..- 
Iiarept kell megindítanunk. Be Ív 
vonulnunk Indiába és ki kell küzdi 
mink India számára a szabadság-" 
Megkezdődik a Delhi felé való vonu­
lás. Tudom, begy a háború hosszú 1 
é> súlyos és hogy sok áldozattal f 
járni, de meg vagyok győződ ve, hot • 
mi évik lesz a \ égső győzelem. Ez oly •: 
bizonyos, min: ahogy v gr<rcl n nap f 
kel.

epw ■: BHMteto-íZí i. mOMMm.
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Vái&sz a „Vótadi képs&mwészek iáesuteta vaff kisded
étdekcsoftod" emu úkkee

Kedve* Radványl Károly barátom!
„Magyar Lapok" folyó hó 9-iki szá 

mában fenti címmel egy cikked je 
lent meg, amely alaptalanul /idol 
egy jobb sorsra érdemes társulatot és 
alkalmat nyújt néhány váradi képző­
művész szerepének kedvezőtlen meg­
ítélésére. Bár engem, min! szobrászt, 
előtted ismeretes okok, időközben 
más életpályára kényszeritettek, any- 
nyi kapcsolatot még érzek a művé 
szettel, hogy annak érdekében kitű­
zött. komoly célokat kicsinyes hiú­
sági kérdések prédájává esni, meg­
jegyzés nélkül ne hagyjak. Tájéko- 
zatlanságodbna kissé merész megál- 
lapitiásaid és azoknak hírlapi nyilvá­
nítása arra kényszerítenek, hogy 
előtted egyet, s mást megvilágitsak és 
a múltból felidézett, emlékeidet he­
lyesbítsem. A jószándékkal cselekvő 
embereknek nem sokat számít ugyan 
egyesek vélekedése, de nem lehet 
közömbös egy nagy tömeg meggondo­
latlanul felébresztett ellenszenve, ami 
esetleg kenyerükbe vághat.

Köztudomású, hogy városunkban 
évek, sőt évtizedek óta mindössze 
5—6 olyan, képzőművész él, akinek 
tehetségén kívül alapos művészi kép­
zettsége is van, E művészek felerésze 
mint a múltban, -jelenleg is különböző 
iskolákban rajztanárként működik és 
ilven irányú elfoglaltságuk vagy más 
okok miatt, az utóbbi években komoly 
művészi tevékenységet nem fejt ki- 
Mi, a román megszállás idejében fel­
tűnt fiatalabbak, a továbbképzés lehe­
tőségének hiányában művészi kép­
zettségünk fogyatékosságát bensőnk­
ben mindig érezzük. Kevés azoknak 
a száma, akik a művészképző iskolák 
hiányát magántanulmányaikkal némi­
leg pótolták vagy a jelenben is pó­
tolni igyekeznek és igy értékes ered­
ményeket értek vagy érnek el.

Előbbiek közül ma már mindössze 
hárman vannak, akik kizárólag mű­
vészetüknek és művészetükből élnek 
és kiállításaikat évente megrendezik. 
Semmi rendellenest nem látok tehát 
abban, ha a nagyváradi képzőművé­
szet képviseletére és a szolnoki ki­
állítás megszervezésére hivatottak­
nak elsősorban önmagukat érezték 
Sőt. abban sem látok semmi rendkí­
vülit., ha egy művészeti központ fej­
lett; Ízlésű közönsége előtt reprezen­
tatív kiállítás keretében szereplő 
helybeli művészek képességeit, éppen 
a cél érdekében latolgtani merték.

A szolnoki kiállítás megbeszélé­
sén, amelyen kívánságukra én is 
résztvettem, az esetleges szereplők 
nevei szóbajöttek, anélkül, hogy eb­
ben a kérdésben végleges álláspont 
alakult volna ki. Bőt voltak olyna ki 
szemelt művészek is, afrik a tervről 
még semmit sem tudtak. A megbe­
szélés egyetlen határozott eredménye 
az volt, hogy szándékunkat dr Soós 
fstván polgármester nr előtt feltártuk 
és felkértük arra, hogy azt Szolnok 
város polgármesterével közeim Tér 

- te sen i ála mi : a t
egesz ügy függőben maradt

Tgy t°hát a kiállítás megrendező 
áenek gondolatával, samos n- m as 
arra hii-atott Képzőművészeti Társa­
ság. amely a távok széthúzása miatt 
évek öta működésképtelen. Hanem va­
lóban az a ' áeri errlekcsopOTt 
foglalkozott am»K-kien CikkoHv, 
iltalsz

A - z e , ' ' I ak alkalma
val, a meghívottakra való vá'sko

zás ideje alatt a társaságunkban levő 
Jávor Béla szerkesztő úr beszélgetés 
közben lelvetette a Képzőművészeti 
Társaság felélesztésének gondolatát, 
azzal, bogy a taglétszámot ki kellene 
bővíteni az időközben Nagyváradon 
letelepedett rajztanárokkal, akik kö­
zött több kiváló közismert lest ónul 
vész is van. A Képzőművészeti Társa 
snq ottlevő ezidöszerinti elnöke erre 
tette azt a kijelentést, hogy ö első 
sorbna a szabad művészekért harcol 
és nem azokért, akiknek biztos kényé­
től nyújtó más foglalkozásuk is van. 
E kijelentés helyeslésével vagy hely­
telenítésével most ne foglalkozzunk, 
de le kell szögeznünk azt, hogy ez a 
kijelentés nem a szolnoki kiállításra 
vonatkozott,, amelynek megbeszélésén 
Jávor szerkesztő úr már részt, sem 
vett.

igaz, hogy a kiállítással összefog 
gően az a nézet alakult ki közöttünk, 
hogy azon csati olyan művészek sze­
repeljenek, akik a megszállás idejé­
ben Nagyváradon éltek és működtek, 
mert azt az eredményt szerettük vol­
na Szolnok város közönségének be- 
mut.tani, amit m.agunkrabagyatva el 
értünk akkor, mikor a legközelebbi 
művészeti központoktól egyrészt, egy 
országhatár, másrészt egy idegen lég­
kör zárt el- Természetesen ez csak a 
jelenlevők nézete volt és ebben a 
kérdésben a kiállítás hivatalos kép­
viselőinek lett volna döntési joga. Ar­
ról azonban szó sem esett, hogy a 
szolnoki kiállításon olyan művészek, 
akiknek más foglalkozásuk is van, 
nem szerepelhetnek.

Ami az újonnan letelepedett rajzta­
nár művészeket illeti, azokról egyéb­
ként mit sem tudtunk, mert Nagyvá­
radon való jelenlétüknek sem nyilvá­
nos szereplésükkel tanujelét nem ad­
ták, sem ennek hiányában az itt élő 
művészekhez közeledést soha nem ke­
restek.

Az egyik helybeli lap említést tett 
a rendezendő kiállításról akkor, ami­
kor az meg egy kialakulatlan terv 
volt és határozott formában közölte 
résztvevők névsorát .Ezt, amég fo­
lyamiban levő ügyet valaki felkavar­
ta nyilván azzal a szándékkal, hogy 
egyes művészek szerepének kedve­
zőtlen megvilágítása mellett művész 
voltának bizonygatására találjon le­
hetőséget.

Most tulmenöleg az eddig leirt ri­
deg tényeken, tekintsünk vissza a 
múltba és nézzünk szembe az igaz­
sággal.

Az a Képzőművészeti Társaság, 
amelynek kiállításain Te is részivel- 
tél, az első alkalommal szerephez jut-, 
tátin mindazokat a Halálokat, akik­
nek müveit a zsűri arra alkalmasnak 
találta. A bírálóbizottságban nerrftrsak 
azok a Te általad használt kifejezé­
sekkel szólva ,,öreg törzsek" voltak, 
akik a maguk 30—40 képét ott ,,ki­
rakodták , hanem tekintélyes nem 
,,szakmabcJi de elismerten hozzáértő 
urak is-, akiknek pátaílanságához szó 
sem lelhetett Hogy a hirálöhizoltsAg 
a kiállító fiatalokkal szemben milyen 
jóindiulatct tanúsított, azt előtted 
nCrW kell hangsúlyoznom Mindössze 
az történt, hogy az egyik festő a ki­
állításról tüntetőleg visszavonult, 5 
tudja, hogy miért másik két fiatal pe- 
rt,p «rert ’-nei« - ,.vv* n.ett beküldött
társadalompolitikai tárgyú képeiket a 
zsűri mm takilfa elfogadhítéknak an­
na! is inkább, mert azoknak kiállítása

a Képzőművészed Társasagot létében 
veszélyeztette volna. Nem emlékszem 
arra, amit cikkedben kiemelsz, hogy 
a kizsürizett fiatalok felháborodva az 
igazságtalanságon, éppen Téged kér­
tek volna fel, hogy tégy valamit ér­
dekükben. Lehet, hogy ez igy volt, de 
az igazság az, hogy Te semmit sem 
tettél, meil ugyan mit is tehettél 
volna.

£n ír, csupán a „történelmi hűség 
kedvéért" említem meg, hogy a kn 
vetkező évben megrendezett ,,Fiata­
lok kiállitiása" az előbbivel semmi­
féle összefüggésben nem volt. Azt 
azért rendeztük, mert. a Képzőművé­
szeti Társaság tárlata, amelyre fel­
készültünk, a vezető személyek ellen­
tétei miatt abban ?z évben elmaradt 
és mi az elkészült anyaggal minden­
áron szerepelni akartunk. A müve 
kel itt senki sem zsűrizte, ennek elle­
nére a tentehh említett két fiatal ké­
pei itt sem kerültek nyilvánosság elé• 
A cikkedben említett siker periig csak 
abban nyilvánult meg, hogy a kiáll! 
tás a fiatalabb újságíró barátaink elő­
zetes kedvező hírverése folytán tele

volt látogatókkal, de vásárló kedvű 
müpnrtoló talán egy sem akadt. Sót 
szintén a ,,történelmi hűség kedvéért ■ 
megemlítem azt is, hogy meg n kmi 
Utason kisorsolt képért sem \etent 
kezelt a boldog nyerő, periig éppen 
a Te egyik linóleum metszeted volt.

Van egy megállapításod, mi helyes- 
hitest kivan, szóról-szóra idézem-

,,Szégyenletesnek tartom annak még 
csak hangoztatását, is, hogy nevezett 
társulatnak megszálláskor! magyar 
küzdelmei voltak". Erre azt felelhe­
tem, hogy ilyet, soha senki sem allí 
tott. Való az, hogy a Képzőművészed 
Társaság, mint olyan magyar polit, 
két már összetételénél fogva sem 
folyfahatott, de az való, hogy annak 
egyes tagjai magyar becsületük meg 
őrzése mellett a legkisebb megalku­
vás nélkül igenis szívós küzdelmet 
folytattak létükért, amit Te megélhe 
lésed biztos megalapozottsága mellett 
esetleg észre sem vettél.

Remélem kedves Barátom, hogy 
ezek után belátod tévedéseidet és re 
mélem azt. is, hogy a valóság őszinte 
feltárása és fiatalabbkort emlékeink 
felidézése nem lesz ok arra. hogy az 
újonnan életrekeln Képzőművészeti 
Társaságban a megújhodás őrömétől 
megittasulva egymást fejbeverjük,

f?.abó .Jbmr,r

János prefátus kánonéit 
tarlelt előadást az ImmacnlaláSt 

.Szülök Iskoláján“9r

Nagyvárad. Áz Immaculata in­
tézet az Iskolánkivüli Népművelési 
Bizottság keretében „Szülők Isko­
lája“ cimenn sorozatos előadást ren­
dez. Az első előadást november 16- 
án tartották meg, az intézet székha­
zában.

A „Szülők iskoláját“ fíere.zegh Vin- 
cenca igazgató nővér nyitotta meg, 
mintegy háromszáz résztvevő jelen­
létében. Többek között ezeket mon­
dotta:

— Az a nagy bizonytalanság, hogy 
mi legyen a gyermek jövője, milyen 
pályát válasszunk gyermekeinknek, 
pattantotta ki lelkűnkből a „Szülők 
iskolája“ gondolatát. Arra töreked­
tünk, hogy ne forduljon elő a jövő­
be. min a mull évben is. bogy a gyer­
mekek pályáját illetőleg kapkodnak 
a szülők s nem tudnak határozni: 
iskola, varroda, gyorsírás, posta, vagy 
ma« egyéb legyen az előnyös pálya. 
Persze, elhamarkodva a választást, 
nem jól választanak és ezzel elvágják 
gyermekeik boldogulásának útját.

Ezután Molnár lános prelátus ka­
nonok tartotta meg magasszinvonalu 
előadását „A pályaválasztás erkölcsi 
alapjai“ címmel.

Minden ember Isten dalosa. 
Dalával, egyéniségéből kisugárzó fé­
nyével szebbé teheti a világot 
mondotta bevezetőjében a tiSzteltre- 
méltó főpap. — A pályaválasztás 
nem más, mint hivatásköveté«. Hi­
vatása mindenkinek van. Isten nem 
terem rel nélkül senkit, semmit

Továbbiakban kifejtette a kano­
nok. hogy a hivatást kutatni kell s

mi több, készülni is kell rá. Tehát a 
kevésbé értelmes lényt, figyelve haj­
lamait, tulajdonságait, irányítani kell 
hivatása felé. Igen fontos körülmény 
a gyermek önismerethez segítése. Vi­
gyázni kell, hogy ne menjen senki 
olyan pályára, ahol egyéniségének 
gyönge,ségei elhatalmasodhatnak raj­
ta. Nem választhat senki veszély nél ­
kül tehetségét meghaladó pályát 
Az ideges emberek nemcsak testi 
megerőltetés, de sokszor értelmi túl­
terhelés áldozatai. A költekező, 
nagyravágyó ne menjen irodába, a 
vérmes tipusu ember kerülje a si­
kamlós pályát, a zsörtölődő pedig ne 
akarjon nevelő lenni.

— Eok ember harmóniáját zavar 
ja meg a nem az Istentől neki ren­
delt pályán elhelyezkedő ember, — 
fejezte be beszédét az illusztris elő­
adó.

Egy' lelketüditő, hatszólamn ének 
elhangzásával végződött be az első 
előadás.

Következő előadást, melyet 23-án. 
kedden délután 4 órakor kezdenek. 
Hasznos Imre kereskedelmi iskolai 
igazgató tartja.
♦»»»»»»♦<>»<»♦♦♦♦♦♦»♦♦»♦»<»♦»»

14 millió frankot raboltak a brfisz-
szeli postahivatalból, Brüsszelből jelen­
tik. (MTI) A Német TI jelnti: A 
brüsszeli postahivatalból hétfőn három 
felfegyiverzett rabló kereken 14 mill:''1
frankot, rabolt, »] * rablóig fecvverrel
sakkban tartották az ottlevő néhány 
tisztviselőt, és eltűntek az ottlevő óriást

Prima kivitelű arany Nagy választékban valódi
és króm svájci Cták es hamis ékszerek

TIBOR SlíehenyHé,„
Alkalmi e? ünnepi ajJtlliektárgyak Ékszer- és óra MvItáSOk

karácsanv' nfándékvásar!
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„fi iegpreríeien országot, amilyen gyorsan 
csak lehet, küzdő országgá kell átalakítani

Ä köztársasági fasiszta párt első nemzetgyűlése állást foglalt 
a háborúnak a végső győzelemig való folytatása mellett Német­

ország és Japán oldalán

ét

Milano, (MTI.) A Nemet Távirati 
iroda jelenti: A köztársasági fasiszta 
párt első nemzetgyiilrv Parolin! párt­
tá ár el nők lésével és a fasiszta párt 
-T1larnennvi tartomány vezetőiének vesz*
vitelével a november H én rendezett 
wijléserj kiáltványt ée általán ne irány­
elvekben összefoglalt tervezetet foga­
dott el amely alapja írsz a jövendő 
köztársasági alkotmánynak. A kiáltvány­
ban kimondják a párt állásfoglalását a 
háború folytatása mellett Németország 
éfi japán oldalán a végső győzelemig, a 
vérierő gyors újjáépítését, valamint az 
árulásban vétkesek példás megbűnteté- 
eét A párt államépítő tervezete bárom
rétire tagozódik 1 Motmányo» 
be/*ia Hevek. 2. Külpolitika. 3. Szociál­
politika.

*1 e£ rÁtevbpri * t^Tveriy-
^sró gyűlés egybphíváeát * Viríly^^sr 
megszüntetése céljából és megállapítják 
, ^,,','lés összetételét, A törvényalkotó
j^-nls feladata lese a szociális köztársa­
ság kíkiáltá«a és ar államfő kijelölése. 
A* új köztársaság alkotmánya a polgár­
nak a katonának a munkásnak és adó­
fizetőnek megadja az ellenőrzés és bírá­
lat jogát az igazgatás felett, A képvise­
lők megválasztására új, vegyes választn- 
tendszert követednek. A képviselőket 
részben kinevezik, részben megválaszt­
ják, A köztársaság vallása római kato­
likus. Más felekezetek jogait is tiszte­
letben tartják. A zsidók idegeneknek 
tekintendők. Háború idején a zsidó el­
lenséges nemzet polgárának tekintendő.

A külpolitikai részben követelik a 
baza felszabadítását az idegen megszál­
lás alól és a 45 milliós nép élelmezé’é- 
n-ek biztosítását.

A harmadik a szociálpolitikai rész 
szerint a köztársaság alapja a munka 
bármely faja. Az állam biztosítja a ma­
gántulajdont, amelynek azonban nem 
szabad kizsákmányoló hatásúnak lennie. 
Közintézményeket és hadiipari üzeme 
két az államnak kell igazgatnia, állami 
szervek útján. Mindenféle ipari üzem­
ben a munkásoknak közre kell működ­
niük a bér igazságos megállapításában 
és a nyereség szétosztásában. A mező- 
gazdaságban a tulajdonos magánkezde­
ményezésének határa a hiányos gazdál­
kodás. Ilyen esetekben kisajátítják és 
felosztják a birtokot. A szabad hivatá­
soknak az állami kötelezettségek meg­
tartásával joguk vau tevékenységük 
szabad kifejtésére.

A tervezet erős szerveret létesítését 
követeli a nópház megvalósít ás ára. A 
tervezet zárófejezetében ezt az építő- 
tervezetet bevezetőnek mondja az a I- 
kotmánvozó gviilésre és a tervezet egy­
aránt szól a belső arcvonal megerősíté­
sére és Olaszország felszabadítására az 
angolszász elözönlés ellen

Emtbpiumlffg elfogadott felírt
WíJí'fíüüÜlCI

Milano. (MTI ) A Német Távirati 
Iroda jelenti A fasiszta köztársasági 
párt első nemzetgyűlésén Pavohni párt 
titkár felolvasta a Dues üzenetét 
Mussolini hangsúlyozza, hogy a katonai

politikai kérdés most minden más 
kérdés előtt áll. Mindent előírói kell 
kezdem. 3 fasiszták azonban megtart 
iák elszánt akaratukat #s dogmatikus 
hitüket. f fegyvertelen országot, ami 
lyen gyorsan csak lehetséges, küzdő or

iznggá kell átalakítani. A pártnak pél­
dát kell mutatnia és minden eszközzel 
meg kell teremteni az újjáépítés légkö­
rét. Az ismét fegyverbenálló olasz nép­
nek meg kell teremtenie a szociális 
köztársaságot vagyis a fasiszta köz­
társaságot, a forradalom irányelveinek 
megfelelően,

A nemzetgyűlés egyhangúlag elfoga­
dott feliratot intézett Mussolinihoz.

A párt tervezet kihirdetése alkal­
mából — mondja a felírat — a fasiszta 
köztársasági pórt Mussoliniban üdvözli 
azt a férfiút, aki a haza megmentését 
másodszor is megvalósíthatja, összefog- 
[alva az ország erőit. Mussolini merész 
kiszabadításában a párt a gondviselés 
jelét látja Olaszország lövendő felsza­

badítására. Mussolini munkája és híi.sz­
övés müve történelmi jelentőségű Olasz­
ország és a világ számára és a pártunk, 
megadja a bizalmat Olaszország felemel­
kedésében, Vezetésevei áldozatokkal ps 
harccal holnap visszavezetjük Olaszor­
szágot területéhez, függetlenségéhez és 
felemelkedéséhez.

Ráma. (MTI ) A Német Távirati Irn 
da jelenti: Mint a római rádió jelentet­
te, Pavolini párttitkár a köztársasági 
fasisztapárt alkotmányozó gyűlésének 
keddi ülésén közölte, hogy Ferarra szö­
vetségi megbízottat három pisztolylö­
véssel megölték. Felháborodását fejez­
te ki a gyilkosság miatt. Az áldozat 
a vjtezeéai érem tulajdonosa való
ban más halált érdemelt volna.

M.m ídtranilcrowEkóp
a mikroszkóp használata az orvostudo 
mikroszkóp fölfedezése — Korszakaik 

hetepsépek elleni

A miín eheti i Német Akadémia nagy­
váradi fiektorátíjsa ezidei nagyarányú
ismeretterjesztő és szórakoztató tudo­
mányos előadássorozatában egy igen ér­
dekesnek Ígérkező előadás megtartását 
tervezi az ultramikroszkopról. Az elő­
adást, a kérdés egyik kiváló ismerője 
tartja majd meg. Időszerűnek látszik, 
hogy a német tudomány e legújabb, 
korszakalkotó felfedezésével lapunk ha­
sábjain is foglalkozzunk-

Mindenki előtt ismeretes a ma már 
igen elterjedt használati mikroszkóp, 
hiszen pl. az orvosi rendelőben ez a 
műszer ma már nélkülözhetetlen. A 
mikroszkóp optikai lenesek egymásba- 
kapesolt sorozata és a vizsgált tárgyat 
a lencsék nagysága 2500-szorosáig ké­
pes nagyítani. A múlt század utolsó 
éveinek két kiváló bakteriológusa, Koch 
és Pasteur felfedezései után indult meg 
a mikroszkóp nagyarányú tökéletesítése 
főleg a fertőző betegségeket előidéző 
különféle kórokozó baktériumok felis­
merése céljából. A szabad szemmel nem 
látható, a milliméternek csupán néhány 
ezredrészét kitevő kiesiségü sejtek, bak­
tériumok élet jelenségéit csak nagyfokú 
nagyítással lehet megfigyelni és megál­
lapítani azokat a tulajdonságaikat,
amelyek az egyes betegségeket felismer­
hetővé teszik. A különféle daganatok 
kórisméje és az egyes vérbetegségek
felismerése rsak mikroszkóp segítségé­
vel lehetséges. A mikroszkóp az orvostu­
dományon kívül niás téren is igen
nagy szolgálatot nyújt. Így különösen a 
etchnológiában, szövetek és egyéb rex- 
tilanyagok, műrostok vizsgálatánál, kü­
lönféle öntvéynek szerkezetének és a 
kristályosodási folyamatok vizsgálat i-

A mikroszkóp folytonos tökéletes!
isse során eljutott addig a holtpontig, 
bora optika' műterekkel a mar érni- 
tstt 2500 szoros nagyításnál nagyobbat 
elérni nem lehetett Meg ezzel a nagyí­
tással is sok kórokozó bakténumtest 
olyan kicsinek látszott, hogy ]ó szemmel 
is csak éppen észrevehető volt. de vol 
tak olyan korokozók, amelyeket még r» 
gel a legnagyobb nagyítással «em leb' 
lett látni. A kutatók figyelnie tehát ar 
ra a kérdésre öeszponotsiill. miképpen 
lehetne ezeket az igen apró testecüKé-

m any hon és tereim olőgiábsn Az sltzs 
otó fellglélAsi lehetőségek « for a fiz« 
kttztlelenthen

két még jobban megnagyitam, ngy. 
hogy külső alakjuk pontosan és esetleg 
belső alkatuk is közvetlenül tanulmá 
nyozható legyen. így szerkesztették 
meg a német kutatók az első olyan mik­
roszkópot, amelynek nagyítása nem kö­
zönséges nagyitó lenesével, hanem 
mágneses lencsével történik, tmnek az­
ért nagyobb a nagyítása, mert az elek­
tron! ok hullámhossza sokkal rövideiib a 
fény hullámhosszánál, tehát a nagyítás 
az apróbb részletekre inkább kiterjed.
A mikroszkóp működéséhez szükséges 
elektromos sugárzást 50000 Voltos áram 
adja, a vizsgálandó tárgyat légritka tér­
ben helyezik el. Ilymódon sikerült ez­
zel az, eljárással a vizsgált tárgyakat 
10 36.000-szeresre nagyítani és ezzel 
a közönséges mikroszkóppal elérhető 
nagyítást sokszorta túlszárnyalni. Az új 
műszer nevét is hallatlan nagyítási ké­
pességeiről ez nltramikroszkóp szóban 
állapították meg. A ma ismert haszná­
lati mikroszkópokkal a közismert kór­
okozó baktériumok, pl. typhus bacillus 
tuberkulózis bacillus a legnagyobb na­
gyítással is alig 2—3 milliméter nagy­
ságúnak tűnnek, az ultramikroszkóp ke­
pében ezek 5—6 centiméternyi ijesztő 
nagyságúnak' látszanak és belső szerke­
zetük is jól látható.

Az első ultramikroszkóp összeállítása 
alig tíz évvel ezelőtt történt, de már 
azóta is igen sok, eddig láthatatlan alak- 
elemet fedeztek fel segítségével. Külö­
nösen új felfedezések útja nyílt meg az 
orvostudományban, főleg az eddig lát­
hatatlan kórokozó testek, az úgyneve­
zett vírusok felfedezésénél. Ilyen virus 
okozza pl. a himlőt, influenzát is. A 
vírusok kicsiségére egyébként jellemző, 
hogy 30.000-szeres nagyítással is csaj­
aiig néhány milüméternyi na gye ágiinak 
tűnnek Az ultramikroszköppal egyéb 
ként a vizsgált tárgyat ném szabad 
szemmel nézik, hanem lefényképezik é* 
a fényképről vizsgálják. Az orvostudo­
mánynál még kiterjedtebb felfedezést 
lehetőségek nyilnak. az ultramikroszkóp 
segítségével a technológiában. külön ö 
sen a fémiparban a különféle csiszola­
tok felszínének és öntvények kristályo­
sodásának tanulmányozásánál

Az nltramikroszkóp általános haszná­
latát egyelőre az nehezíti mez hogy *

•<-• .. in— a ig-n kottáé- 
•»ss cs az u - *- ' '.fisához szükséges
napi feszültségű aram áll mindenbe! 
rendelkezésre. Fgyeiére r-ak n hány 
kiváltságos helyzetben lévő kutató muri 
kájál segíti elő.

Az nltramikroszkóp segítségével tör­
tént újabb korszakalkoto felfedezések­
ről egyébként a német lektorátus elő­
adója Dr. Brügmann, az I. G. Farben 
vezérigazgatója hangosfilm kíséretében 
fog megemlékezni szombaton este.

Váfosz egy válaszra
4 helybeit liberális n.ap'lap ifjú ti. 

tán munkatársa, aki a zsidóság iránti 
olthatatlan rokonszenvét újabban a 
legsötétebb nagyváradi gettóra emlé­
keztető szakáll viselésével, liberális 
felfogását és külpolitikai nézeteit pe­
dig soha ki nem alvó angolpipa szí­
vásával hangsúlyozza, annak a felte­
vésének ad kifejezést, hogy lapunk a 
„megváltozott szerkesztőségi keret­
ben de talán az „idők súlyának is 
engedve“ új leckét kezdett volna ta­
nulni. Ts ugyanakkor meghökkenve 
állapítja meg egyik legutóbb meg­
jelent válaszcikkünkről, amelyben a 
Nagyváradon olasz, kultúrmisseiót tel- 
fesitő fiatal tanárral kapcsolatban 
megjelent, rosszindulatú írása hang­
ját kifogásoltuk, hogy nini, ’ess ra­
ter tünk az elkalandozások eveiből“ 
ismert stílushoz.

Meg kell nyugtatnunk a rendkívül, 
fölényes ifjú bölcset., aki csak a 
felszabadulás után tett kissé elkésett, 
gyorstalpaló. vigasz-érettségilt a ma 

már. alig hatesztendős autodidakta 
munkálkodás után ohmpuszi magas­
latokról szemléire kicsinyes emberi 
gyarlóságainkat, primitívnek nevezi, 
egy tanárember me gbánt adottságát, 
— meg kell nyugtatnunk öl és az ö 
kicégórezett. tollával láthatatlanul 
hadakozókat: megmaradtunk a ke­
resztény magyar érdekek védelmének 
és a velünk hadban álfé hatalmakkal 
szemben táplált érzelmeinknek egye­
nes vonalán. Lehetnek rajtunk ki­
ír ül. álló okok, amelyek ritkábbá te­
szik megnyilatkozásainkat, de ha a 
túloldaliak olvashatnák a sajtókdzle 
menyek hivatalosan előirt, útján, köz­
vetlenül a rotációs gép előtt meg­
akadt cikkeinket, könnyen megálla­
píthatnák, hogy meggyőző dósunk 
nem szenvedett csorbát, sőt harci 
kedvünk se lankadt.

Különösen kitartóan fogunk küz­
deni azért, hogy a minket támadó 
fiatal honmentöhöz hasonló, zsidó 
áfiummal kábított, keresztény-libe­
rális okosok továbbra is megmarad 
hassanak a mi félig-meddig már ér­
vényesült eszméink, az általuk annyit 
ócsárolt, koreszme alapján elért po­
zícióikban, az eddig alig-türt dísz- 
gaj szerény szerepéből előkelő cé­
gérré átállított helyzetükben, sőt 
még továbhmenően azért is, hogy ez 
a mai, szerintünk még mindig nem 
kielégítő minőségük minden öngyil­
kos törekvésük ellenére is komoly 
tényezők eleven valóságává nemesül 
jón-

Ami pedig a válasz és viszont 
válasz cikkek megjelenésére alkalmat 
adott ügy érdemét illeti, le kell 
gc-.nunk, hogy cikkünk a mffinált 
óvatossággal nem kimondottan 
tett, de mégis mélyen megbántott te­
nor panaszára látott napvilágot, « ez 
zel az írásunkkal Összhangban állunk 
a legnagyobb nagyváradi középiskola 
tanár' karával, amely tudomásunk «re 
rmt tiltakozó levelet juttatott el a 
foga fehérét egyre jobban kimutató 
baloldali lap szerkeszt őségéhez.

(í b.)

fii
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Figyelmeztetés 
a háztulajdonosokhoz

Megállapítottam, hogy a háztulajdo 
noíok igen nagy része még nem adta 
be a házbéfvallási ivet.

Figyelmeztetem az érdekelteket 
hogy a bevallási iveket legkésőbb f 
évi november hó 30-ig kell benyújtani 
mert a beadási határidő nem lesz 
meghosszabbítva és a késedelmes ház 
tulajdonosok a H. H. ö. 26. §-ban fog 
laltak alapján a megállapított adó 5 
10 százalékát fizetik birság fejében.

Újólag hangsúlyozom, hogy a valló­
in ás i ivet még az esetben is be ke 
nyújtani, ha a házingatlan egészen 
vagy részben adómentességet élvez.

Nagyvárad, 1943. november 16.
Vitéz Morvay Árpád s. k 
városi adóhiv. főnök. 

«*♦♦«■*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Felhívás a nagyváradi 
katolikus női egyesületek 
vezetőihez és tagjaihoz

November 21-én, Szent Erzsébet 
napja utáni vasárnap reggel 9 órakor 
közös szent misére, sz. áldozásra gyü­
lekezünk az olaszi plébániatemplom­
ban. A szentmisét és prédikációt dr 
Schriffert Béla apo-st. korín, belynök 
ur mondja. Ugyanaznap d. u. 6 óra­
kor a premontreiek dísztermében 
munkabe-számoló közgyűlésünk van.

A Róm. Kat. Nószövetség 
I) ih arme gyei It erű létén ek 
\ ezetősége.

HIRDETMÉNY
Nagyvárad thj. város érdekelt közön­

ségének tudomására hozom, hogy a 
m, kir. minisztérium 4506—1943. M. E. 
ez. rendeletével, megjelent a Budapesti 
Közlöny 218. számában, 1943. szeptem­
ber 28-án, a visszacsatolt keleti és er­
délyi országrészen volt magyar, illető­
leg volt. román közszolgálati alkalma­
zottak és nyugdíjasok magyar állam­
polgárságának igazolási határidejét 
1944 december 31-ig meghosszabbítot­
ta, mely időpontig az ellátásban része­
sülő személyeknek a magyar állampol­
gárságukat igazolniuk kell, mert igazo- 
ás hiányában az ellátás kifizetését ; z 

illetékes utalványozó hatóságok meg 
fogik szüntetni.

Ez az állampolgársági igazolási 
határidő azonban nem vonatkozik n 
magánosokra, szabadfoglalkozást iizők- 
T”. sem periig a honorátiorokra, mint 
magángyakorlatot folytató mérnökök­
re, ügyvédekre és orvosokra, miért :s 
ajánlatos, hogy mindazok, akik még 
nem kérték a magyar állampolgársá­
guk elismeréseképpen a magyar állam­
polgársági bizonyítványaikat, azok 
kérelmeik benyújtásának folyó évj de­
cember 31-ig föltétlenül tegyenek ele­
gei, minthogy az állampolgárság’ bi­
zonyítványok kiadása irántj kérelmek 
benyújtási határideje ezekre vonatko­
zóan a fent jelzett időpontban jár ;e.

Az állampolgársági bizonyítványok 
kiállítása iránti kérelmek miként.: fel- 
szerelésére és benyújtására vonatko­
zóan a szükséges felvilágosításokat 
megadja Nagyvárad thj. város közjogi 
ügyész alva, városháza, II. em 17 19.

bellii», István, tnnáesnok.
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Értesítés az iparostársadalomhoz
A városi Népművelési Bizottság ipa­

rosok részére az Ipartestületben Iparos 
Közműveltségi Főiskolát szervezett, 
mely november 9-én ünnepélyes keret­
ben meg is nyílt. Több, művelődésre 
törekvő iparos ezzel kapcsolatosan 
olyan kérdéseket intézett a főiskola 
vezetőségéhez, melyekből arra lehet 
következtetni, hogy a főiskola oktatói 
célkitűzéseit összetévesztik a műsoros 
előadások kedélyképző és szórakozta­
tó rendeltetésével, A főiskola megnyl. 
tó előadása ezt a látszatot is adta. A 
főiskola céljának értelmezésénél ke­
letkezett félreértés eloszlatására a 
Népművelési Bizottság a következők­
ről tájékoztatja az iparosságot. Fel­
nőttek kétféle népművelési tevékeny­
ségen nyerhetnek továbbképzést: 1. is­
meretterjesztő előadásokon, 2. tanfo­
lyamokon.

Ismeretterjesztő előadás alatt az ok- 
atásnak azt a módját értjük, mikoi 

az előadásra kitűzött tárgy (ismeret) 
csak egy alkalommal kerül előadásra, 
mint befejezett tanítási egység.

Tanfolyam alatt egy-egy tanítási 
anyagnak (tantárgynak) egymást kö­
vető több órán át való tanítását ért­
jük. A tanfolyami népművelés tehát 
hetekig, sőt hónapokig tartó, isko’a-

szerü órarendi oktatást jelent.
Ilyen tanfolyam az Iparos Közmű­

veltségi Főiskola is, amelyen a követ, 
kező tantárgyak kerülnek oktatásra: 
társadalmi műveltség, b) föld-, faj-, 
nyelvismeret, c) magyar történelem, d) 
a technika vívmányai. Minden tan­
tárgy több órán keresztül, összefüg­
gően kerül előadásra. Előadók: Kies 
János tanitónóképző intézeti igazgató, 
Seregy Lajos gépipari középiskolai ta­
nár, Buday Károly, K. Nagy János és 
Szélig Ferenc iparos tanonciskolái ta­
nárok. Az előadások folyó évi novem­
ber hó 21-től 1943. évi január hó 9-ig 
bezárólag minden vasárnap este 6—8 
óráig az Ipartestület nagytermében 
tartatnak. Az előadások nem műsoro­
sak.

Az Iparos Közműveltségi Főiskola 
vezetősége kéri a már beiratkozott ipa­
rosokat, hogy az előadásokat pontosan 
látogassák. Újabb hallgatók még beirat 
kozhatnak a Népművelési Bizottság 
titkári hivatalában (Szilágyi Dezső- 
utca 12, telefon 24— 88) és a helyszí­
nen (az Ipartestület nagytermében) az 
előadások megkezdése előtt.

A hallgatók részéről tapasztalható 
megfelelő érdeklődés esetén iparj szak­
ismeretek is kerülnek előadásra.

Dr Balogh Béla egyetemi tanár 
csütörtöki szabadegyetemi előadása

Lapunk közölte már, hogy csütörtö­
kön, november 18-án délután 5 órai 
kezdettel a városháza dísztermében dr 
Balogli Béla tanár, A magyarság bio­
lógiája címen tart előadást.

Előadásának vázlata: Nemzetismcre- 
i, népismereti és fajtaismereti célki­

tűzéseinket és kutatási eredményein­
ket újabban magyarságtudomány Lé­

én kíséreljük meg szintézisbe foglal­
ni. Csendben kutatók és hangos ava­
tatlanok igyekeznek tisztázni a kérdést 
hogy milyen a magyar lélek, a ma­
gyar nyelv, a magyar dal, a. magyar 
falun mi a magyarság ismerteiő jele, 
ki a magyar, kj nem?

Kevesebb szó esik a magyarság sors­
döntő biológiai problémáiról. A jobb jö­
vőt népünk lélekszámának megerősö­
désétől várjuk. Aggódva hasonlítjuk 
össze más népekével a születési és ha­
lálozási statisztika, a természetes sza­
porodás adatait. Egy nép biológia 1 
életsorsa azonban nemcsak egyéneinek 
számától függ, hanem elsősorban egyé­
neinek biológiai értékétől. A kvantita- 
tiv népesedési politikánál is fontosabb 
a kvalitatív népesedési politika En 
nek a. minőségi politikának az antro­

pológia, az örökléstan és az eugénika 
tudományos eredményeiből kel! kiin­
dulnia. A magyarság biológiai állomá­
nyának ismeretében azonban még a 
rendszeres, szakszerű adatgyűjtésig is 
alig jutottunk el. Elsősorban a bioló­
giai családkutatás adhat felvilágosí­
tást a magyarság biológiai értékel, 
szonyairól.

A kutatásnak az alkattan], kórtani 
és egészségügyi kérdések mellett a ma­
gyarság antropológiájának egész terü­
letére ki kel] terjednie, a magyarság 
fajösszetéteíére, fajtatört ér.etére és 
vérségi eredetének kérdéseire, sőt a 
fajtaelemekhez kötött, lelki szerkezetek 
tanulmányozására is. Eredményeket 
csakis a szigorúan tudományos részlet­
kutatásoktól várhatunk, mint ahogy az. 
eddigi eredményeket is kevésszámú 
szakemberünk lelkiismeretes műnk i- 
j áua k köszönhetjük. A szakszer ü t len, 
felületes megfigyelne és elsietett követ­
keztetések talán sehol sem ártanak 
olyan nagy mértékben, mint a súlvis 
faji és emberbiológiai problémák ma 
szinte divatossá vált területén. - A 
magyarság biológia] életsorsa egyben 
történelmi életsorsa is.

Baross Szövetség közleménye 
a cipő tömegtermelő szakosztály

taglalta

l’oijo hó 9-iki szakosztály értekez 
valamint, annak eredményeken. 

,en a Baross Szövetség -székházit naiv 
érmében ím> utólagosan meu’artet 

fo.yo hó 12 ;ki nagy szak osztály ülésen 
1 hangzott «ére'inek orvoslása végett 
• fii 11 ( \ u y u 11 f y.f[ koiV/i a ; y r*£r\h 
~v ^ hizo;r -;iv«,; választolt rn‘\-\
on mo'-'bixau-sal. |mfM ,, s-urdmezeu

munkabérek tekintetében kalkuláció-
uk alapján, igazságos, elfogadható.

minden szakmunkásra segéd mun.

kasra egyaránt kötelező egységes műn- 
kabér megállapítását készítse elő A- 
: erjessze a szakosztály elnökség leg­
közelebbi ülésén a közös bírálat 8u. 
Ezen bizottsági munkaiatok folyamat­
ban vannak es folyó hó 19 ikj (péti­
ek délután pontosan 7 órakor kezdő, 

do sz;;kosztály ülésen nyer végérvé­
nyes e.intézést l'cnóek figyelembe vé- 
teieve; ezulou kenun és hívom meg az. 
o-szes cipő. löm cg term elő szakosztály 
tagokat, hogy ezen a nagygyűlésen sa-

ját érdekében minden egyes szakost, 
tálv tag múlhatatlanul megjelenni szí 
veskedjék. Ugyancsak kérjük ezuton 
Varga Gyula bőripari szakosztály e‘|. 
nők urat is, hogy ezen közös ügyb«n 
szintén megjelenni szíveskedjék. \ 
szakosztályi ülés pontosan délután 7 
órakor kezdődik, minden érdekelt 
egy^i tartsa szakmai és egyéni kőié. 
1 ességének a feltétlen megjelenést, a 
Baross Szövetség elnöksége megbízása, 
ból: Garamvölgyi Dénes, főtitkár.

A „Cigány“ előadása a 
Szent József-telepi kultúr- 

házban
A hosszú-hoMÚ és fagyos ncmasáe 

nlán hangossá és vidámmá vált jó né­
hány hete a Kulturház környéke. A 
Szent József-telepi ifjúság tele lendii. 
lettel, akarattal, jószándékkal és szor­
gos iparkodással állt újra a munkába 
A komoly időkhöz illő komolysággal 
és odaadással akarja kivenni részét a 
magyar ifjúsági knltúrmunkából. Most 
nagy igyekezettel és áldozattal birkó­
zik Szigligeti Ede egyik legjobb nép. 
színművével, a három felvonás os u. 
gúny-nyál. a valaki próbákon a szín. 
padra tekint, a kedves május tarka vi­
rágos kertje jut az eszébe; csupa him- 
bóbaszökött ígéret, reménnyel kecseg­
tető bizakodás . , de nemcsak üres re­
ménykedés. hanem a szép kibontako­
zás teljes biztonsága áll a szemlélő 
előtt, mert a rendezést Nagyvárad köz­
ismert, közkedvelt rendezője, Aeher 
Jakab vezeti, aki, mint mindig, úgv 
most is csodálatos türelemmel, igazi 
hozzáértéssel és bámulatos fegyelemmel 
irányítja a fiatalok első szárnypróbál­
gatását.

Az előadás iránt már is nagy érdek­
lődés nyilvánul meg. Jegyeket a Kul- 
túrház gondnokánál (Szt. József n. 39) 
lehet biztosítani. Az előadás 21-én dél­
után fél 5 órakor kezdődik. Ezúttal is 
szeretettel hív meg minden érdeklődőt 
a rendezőség.

Rendelet a légitáma­
dás esetére Járó 
javadalmazásról

latokat (üzemeket, üzleteket), ame­
lyek legalább öt munkavállalót fog­
lalkoztatnak. arra kötelezi, hogyha 
légitámadásból vagy légitámadás el­
hárításából kifolyóan üzemüket (üz­
letüket) megszüntetni, vagy szünetel­
tetni kénytelenek. munkavállalóik 
számára a légitámadás napjától szá­
mított két hét tartamára a javadal­
mazást abban az eselbcn is kifizes­
sék. ha ezen idő alatt munkavállalói­
kat nem foglalkoztatják. Oly válla­
lat. amely üzemét (üzletét) a légitá­
madásból vagy légitámadás elhárítá­
sából kifolyóan megszüntetni vagy 
szüneteltetni kénytelen, munkaválla­
lói körében a légitámadás napjától 
számított egyhónapon belül minden 
elbocsátást bejelenteni és a helybeli 
állami (hatósági) munkaközvetítő hi­
vatalnál. (ha pedig ilyen helyben 
nines, a községi elöljáróságnál vagy 
n városok polgármestereinél) jelente­
ni köteles.

I Wngy.ar 7ávirnti Imrla jelenti- 
\ Rutin pesti Közlöny szerd-ai száma 
közli a minisztériumnak az egyes 
munkavállalókra, illetve hozzátarto­
zóknak légi támadás esetében járó ja­
vadalmazása tárgyéban kiadott ren­
deletét. A rendelet hatálya alá tar­
tozó összes ipari, kereskedelmi, köz­
lekedési, valamint bánya- és kohóvá!-

AikLJ?
*■' L* i.-' *V'a>7 't
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HÍREK
Sssrkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD,
SWMflTI OltZSÖ IJTf« f> mu.

Telefon: 12-27.

SLŐ FIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P,
S bóra 12.40 P.

Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 
Mina: 72.301.

Kéelratoket nem adunk visa**

XII. PIUSZ PÁPA KÖSZÖNŐ TÁV­
IRATA AZ ERDÉLYI KATOLIKUS 
NAPOK RENDEZŐSÉGÉHEZ. A Ma- 
gyár Kurír jelenti: Ismeretes, hogy ok­
tóber hó végén az erdélyi egyházban az 
Actio Catholica katolikus napokat ren­
dezett, amelyek befejező ünnepségén, 
október 3I-én Serédi Jusztinján bíboros, 
Magyarország hercegprímása beszédet 
mondott. A díszközgyűlésről hódoló táv­
iratot intéztek XTT. Piusz pápához, aki 
biboros államtitkára útján a követke­
ző sürgönyválaszt küldte: őszentsége 
hálásmi köszöni az erdélyi latinszertar- 
tásu katolikusok gyermeki hódolatát, 
örvend szent elhatározásaiknak és mun­
kásságuknak, a kolozsvári diszgyűlémek 
tagjait pedig egyenként <5.s együttesen 
atyai, áldásában részesíti, hf ágii one bí­
boros államtitkár,

Szlnyet Merse -lénő kultuszminiszter 
fs megjelenik e Katolikus Diákotthon. 
Mozgalom kolozsvári estjén. Kolozsvár­
ról jelentik: A. kolozsvári Magyar Diá­
kok Szövetsége november 21-én a Má­
tyás Király Píákházban ünnepi estei 
rendez a Katolikus Diákotthoa,-Mozga­
lom javéra. Ar. =et ünnepi szónoka. Szi- 
oyei Merse .Tenő val l ás és köZokta 
fásügyi miniszter lesz, Tamási Áron 
»n-yp^ótésM olvassa fel, Karácsony 
Sándor pedig Pázmány a nétnzHnéveló 
nmen tart előadást, Hegyi Endre ver 
seibői ad elő, szerepel azonkívül a ko. 
lozsvári Egyetemi Énekkar is.

KINEVEZÉS A KÜLÜGYMINISZTÉ 
FIÚMBAN. A Magyar Távirati Iroda 
jelenti: A külügyminiszter Radosits
Elemér dr. miniszteri tanácsost a kül­
ügyminisztérium kulturális osztályának 
vezetésével bízta meg.

Eltemették Beszetlits Honát. Nagy­
várad. november 17. Tegnap délután 
nagy részvét mellett helyezték örök 
nyugalomra az olaszt temetőben lévő 
családi sírboltban beszelényi Beszedi is 
Ilonái. Az elhunytat, a Beazediis, 
Cselbe es Darvaesy családok gyászol 
jak.

Francia rendezés! 
Francia Ízlés ! 
Francia műveltség! 
Francia kultúra!

Felhívom a

f&es káposztát
termelő gazdak és bolgárkertészek 
figyelmét. hoey fejes káposztáinkat 
gazdapontba nálam beszolgál­
tathatják.

100 kiló káposzta 
50 búzaegységnek felel meg

Jyrcsák Sludoí
Nagyvárad Mussolini-tér. Tel. 11-%

Szerdán utoljára

A TISZÁNTÚLI REFORMÁTUS 
EGYHÁZKERÜLET KÖZGYŰLÉSE. A 
Tiszántúli Református Egyházkerület, 
november 24-én tartja évi rendes köz­
gyűlését Debrecenben dr. Révész Imre 
püspök és Vay László titkos tanácsos 
egyházkerületi főgondnok elnöklete mel­
lett. A közgyűlésen Nagyváradról Csor­
nák Béla t. b. esperes, dr, Soós István 
polgármester, dr. vitéz Nadányi János 
alispán, dr. Thúry László városi fő­
ügyész, dr. K. Nagy Zoltán táblabiró 
és dr. Szabó Lajos lelkipásztor vesznek 
részt. A közgyűlés keretében lelkész­
szentelés is lesz a debreceni nagytem­
plomban.

Robbanás egy angliai haditengeré­
szeti raktárban. Amszterdamból jelen 
tik: (MTI) A Német TI jelenti: York 
tnwmban a haditengerészeti raktár­
ban veszélyes robbanás történt. A 30 
kiloóméter távolságban levő Ports­
mouth városban a robbanás ereje e ok 
ablak tab! át betört Ny ólé munkás éle 
tét vesztette, bárom súlyosan megse­
besüli.

REFORMÁTUS ISTENTISZTELET A 
HORTHY ISVAN TELEPEN A Horthy 
István-telepen november 21-én vasárnap 
délután 3 órai kezdettel református is­
tentisztelet les* a Napközi Otthonban. 
Prédikál dr Szabó Lajos lelkipásztor.

e Francois Rosay
Csütörtöktől a CASINO-ban

Änégyaroi
Főszereplőié a világ legnagyobb jel emszifUeznőj

A tökéletes lérli

BELVÁROSI 20-tól

MÜNCHHAUSEN
Előadások kezdete fél 3, fél 5 és pontosan 7 óra 

Jegyelövét 12—1-ig

Ma! Gül Baba
Szeleczky, Jávor, Makláry

Súlyos szerencsétlenség a Róma-Vl- 
terbo közötti villamosított magánvasu- 
ton. Rómából jelentik: (MTI) A Német. 
TI jelenti: Súlyos vasúti szerencsétlen­
ség történt a Róma és Viterbo közötti 
villamosított magán vasúton. Eddig 
tisztázatlan okból az egyvágányos va­
súton két vonat, összeütközött. A villa­
mos mozdonyokat az összeütközés ere­
je kivetette a sínből, a kocsik pedig 
egymásba fu.ródiak Eddig 56 halottat 
találtak meg 200 embernél többen se 
belüliek

ZILAHI SEBESS JENŐ BRAS­
SÓI KONZUL A Magyar Távirati Iro­
da jelenti A Kormányzó a küliigymí 
niezter előterjesztésére Zilahi-Sebess Je­
nő II, o, konzuli a brassói m. kir, kon­
zulátus vezetésével bízta meg.

■ U-'I J-J - n»«-! V '-J-J— ■ ——————       M

BÚTORT Mineaet MEZEI-töl
Háló, kombinált és előszobák. Konyha njdonságok

Szabadság-utca 12. (Szacsva v-utca 4S.)
................. ........ . in I, au iá,—....... mi mim rr ti

VALLÁSOS ESTÉK A RÉTI REFOR­
MÁTUS EGYHÁZRÉSZBEN. Megkez­
dődnek újból a vallásos esték a réti re­
formál us egy házrészben, minden szom­
baton este 6 órai kezdettel. November 
20-án szombaton este Kovács Győző 
tanár ..Kötelességeink és feladataink 
rímen tart előadást, a h :1>1 iamagy a vázá­
tól dr. Szabó Lajos lelkipásztor végzi. 
November 27-én szombaton este Soós 
Vndrá. városi könyvtár igazgatója : 

. Szórványaink“ címen tart előadást.

ERDÉLY! PÁRT RÉTI KÖRZETÉ­
NEK KULTUR ÜNNEPÉLYE. Az Tsko- 
lánkiviili Népművelés keretében, vasár­
nap. november 21-én, délután -5 órakor 
tartja knlturünnepeégét az Erdélyi Párt 
réti körzetének knltnrszakosztálya, a 
Sál Ferenc-utcai Magyar Ház nagyter­
mében. Az ünnepséget a Kuruc kor em­
lékének szentelik. Az ünnepi előadást 
dr. Bárdos József főgimnáziumi tanár 
tartja, mig az ünnepi megnyitót Nyeste 
Istvánná, Szili Éva kereskedelmi iskolai 
tanárnő mondja. Közreműködik az 
Építő Munkások Dalkara, Soós András 
kerületi karnagy vezényletével, és a 
Sztárav Mihály önképzőkör műkedvelő 
rsoporfja, akik egy kuruc korbeli tör­
ténetet elevenítenek meg Nyeste I. s. 
lelkész rendezésében. A Riró-Kováes 
zenequártet kuruc darabokat játszik. 
Az ünnepségre belépő díj nincs.

Jön Jön!

WAIDBAUBR-KBRPBIY
a világhírű magyar vonósnégyes

MEGHALT EGY PORTUGÁL MI­
NISZTER. Lisszabonból jelentik (MTI.) 
\ NTI jelenti: Duarte Paeheeol munka­
ügyi miniszter gépkoesiszerenesétlenség 
következtében éleiét vesztette.

Iparos hírek. Felhívjuk a vas- és 
fémipari szakosztály kebelébe tartozó 
azon iparosok figyelmet, akik kokszra 
előjegyeztek és befizetitek, hogy iro­
dánkban mielőbb jelentkezzenek » 
koksz átvétele végett. Valamint az ok­
tóberi lem ez utalványuk at is átvehet.le. 
— A bádogos szakosztály értesíti íag- 
<-vf. > ,. y Várakozó és Hant vas ke rés
kedditől a vas. szeg és diótól ár-.-hu •> 
Elnökség.

Az Tpartestillel faipari szakosztálya
felhívja tagjai figyelmei, hogy akik 
petróleumot igényeltek, az utalványai­
kat. minél előbb vegyék át, mert, ellen­
kező esetben megsemmisülnek. Elnök­
ség.

NYOLC NAPRA BETILTOTTAK A 
„MAI NAP‘‘-OT. A Magyar Távirati 
Iroda jelenti: A belügyminiszter a He­
gedűs Gyula felelős szerkesztésében, a 
„Mai Nap Újságkiadó Rt.“ kiadásában 
megjelenő és Ru da pesten a Hungária 
Hirlapnyomda Rt. nyomdájában előállí­
tott, „A Mai Nap“ című politikai napi- 
lap megjelenését és terjesztesd az 
1939. évi fl-ik t. c. 15-ik szakaszának 
Ihik bekezdésének alapján, az ország­
nak az említett törvénnyel védett ér­
dekeit veszélyeztető és a lap november 
16-iki 259-ig számában megjelent, köz­
lemény miatt,, 1943 november 24-ig be­
tiltotta.

Nem életveszélyes a szerencsétlenül 
járt két magyar úszó állapota. A MOT
jelenti: A vasárnap szerencsétlenül
járt két kiváló magyar úszó, Szatmáry 
Elemér és Szegedi Sándor sérülése ko- 
orántsem olyan súlyos, mint azt az el- 
ső percekben gondolták. A röntgen­
vizsgálatot, csak pár nap múlva viszik 
fel. Mind Szalmárynnk, mind Szegedi­
nek esetében gyors javulásra azonban 
nem lehet számítani. Az orvosok a lá­
togatókat nem engedik a betegekhez, 
mert még kíméletre szorulnak.

'

Gyannath B. János kitüntetése.
Nagyvárad, november 17. A Kormány­
zó Ur a Nemzetvédelmi Kereszttel tün­
tette ki Gyarmath B. János pénzügy- 
miniszteri számvevőségi főtanácsost, a 
nagyváradi pénzügyigazgatóság volt 
számvevőségi főnökét.

MEGHALT AZ IRÁNI HADÜGYMI­
NISZTER. Istanbul, (MTI.) A NTT. je­
lenti Mint az ankarai rádió jelenti. 
Ahmed iráni hadügyminiszter hirtelen 
mégha !t.

A MÁV Turul népművelési estje, A
nagyváradi MÁM Turul Dal, Zene és. 
ön képző Egyesület 1943. november hő 
20-án (szombaton) 18 órai kezdettel 
műsoros népművelődési-közmtíveWs'égi 
előadást tart. Az előadás műsora: 1. 
Teike; Öreg baj társak, induló, látssza 
a Turul zenekar. 2. Dalmácia, Vetitert- 
képes előadás, tartja dr Elekes Osz­
kár orvos (Budapest), 3. Révffy Géza:, 
Dailcsokor, énekli a. Turul énekkar. 4. 
Székely-himnusz, előadja az ének- éá 
zenekar.

J»u

WÁLDBAUER-KERPELY
a világhírű magyar vonósnégyes

LELKÉSZ TOVÁBBKÉPZŐ TANFO­
LYAMOK LESZNEK NAGYVÁRADON. 
A bihari református egyházmegye bel* 
missziói bizottsága december 7. és 8* 
napjain a bihari református egyházme* 
gyéhez tartozó lelkipásztorok részére to­
vábbképző konferenciát rendez. A kon­
ferencián dr. Vasady Béla debreceni 
egyetemi professzor, dr. Ineze Gábor, 
Hegedűs Kálmán, Juhász Sámuel, Csáváé 
Sándor, dr. Csikesz Tibor, dr. Szabó La­
jos, Kiss Károly, Szcnnyesy József lel­
kipásztorok tartanak előadást, illetve az 
egyes előadásokhoz hozzászólásokat. A 
konferenciát Vaday Béla esperes nyitja 
meg.

Házat, b.rloi-ot, szőlő*
e adsv J

:ar, keresse fel
. }t ■

• ... >«■*» séget
Teleki-utca 38.szám.

Pk. 2516—1943. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Szűcs Lajos margittai ügyvéd által 
képviselt Király György javára 2590 R 
és járulékai erejéig elrendelt kielégí­
tési végrehajtás folytán végrehajtás* 
szenvedőtől 1943. évi szept, hű í-'én le­
foglalt 2340 P-re becsült ingóságokra 
az árverés elrendeltetvén, annak Szü­
li yogd község 24. sz. alatt leendő meg­
tartására határidőül 1943. évi novem­
ber hó 27. napjának délután 2, órája 
tűzetik ki, amikor a biróilag lefoglalt 
pálinka főzdei berendezés eezm 
részét s egyéb ingóságokat a lég'ohbcl 
Ígérőnek, de legalább a, becsár kuthar- 
madrészéért, készpénzfizetés mellett 
cl fogom adni.

MartriVn, 1943. évi nov. 1-én.

*.**«. cm uniiwiirr,,"i’r»-‘Q

m m. f-iaiBwan

V, . 0>

Zsigmond Géza
kir. bír. végrehajiö.
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Ornate atoaiktiiika
Sziámi macska

Bemutató az ApoHá-mozgóban —

Sarmandy Aurel dr. (Abonyi Géza) 
assiai kutató egyik tanulmányútja al 
kabalával Sziámbán kitett leánykát ta 
la) akit hogy megmentsen az életnek 
hazahozza Rudapestre. Gyönyörű villá 
iának őrére: a jóságos Takáes bácsira 
('Makiári Zoltán) és feleségére (Simon 
Marosa) bízza a kitett gyermek feine 
velősét, akik öt gyermekükké fogad 
jak. A kis Takács Margit azt hiszi, hogy 
ó valóban ennek a házaspárnak a gyer­
meke. Ifi éves korában elvégzi a színi 
iskolát, de mivel nem sikerül színház 
n ál leszerződnie. álnéven szerepel az 
revik mulatóban. mint közkedveltség­
nek örvendő sziámi dlzőz. Két komoly 
udvarlója is akad. azonban éppen ami­
kor ezek megkérik a kezét. 1 í éves 
távoliét után hazaérkezik a tudós ku­
tató izsiáböl és közli vele. hogy 5 nem 
magyar leány, hanem a kitételekor nya­
kába függesztett tábla gyér adatai sze­
rint ismeretlen európainak és NNN 
sziámi nőnek félvér gyermeke. Ugyan­
akkor tudatja vele azt is. hogy Sár­
mány dr. egyik barátja, a Bangkokban 
élő szintén félvér fiatalember fényké­
pei alapján már régen kiválasztotta je­
gyesének és most szintén Budapestre 
érkezett, hogy megkérje a kezét és 
haravigyc Ázsiába. A leány igent mond 
es roá«nap a fiatal jegyesek hazarepül­
nek Thaiföldre.

Kl ihr a történetbe illeszti be a szerző 
(Kalmár László) azt a pszihoiógiai pro­
blémát. hegy bizonyos férfiak a nőben 
csak a rendkívülit, az exotikust tudják 
megbecsülni és hidegen elhaladnak a 
mindennapi női erények igazi birtoko­
sai mellett. Az ilyen férfiak rendesen 
addig keresgélnek, míg végre ia elha­
gyatott agglegényként szállnak a sírba.
\ sziámi félvér leány két magyar ud- 
' arlója és vőlegényjelölt je ilyen típust 
képviselnek Tlajmássy Miklós és Bili- 
e=i Tivadar). A lélektani probléma 
íigves és alapos megvilágítása, érzékel- 
tet«v.p közben rengeteg móka és helyzet­
komikum illeszkedik szervesen egymás­
melle: néha olyan kijelentések ós jele­
netek hangzanak és látszanak a mozivá­
szonról. amelyek elmaradhatlak volna.

\ film technikai kivitele, a főszerep- 
1 ok különösen a mongolszemű Szeleez- 
k.y Zita alakitá«a s’kerii11. A kísérőzene 
fülbemászó. b-szen de-Fries Károly 
műve.

Olasz Péter dr.
t- í c e e

RÁDIÓ
]

SHORT
Vasárnap Gamma-NAC Nagyváradon

A szegedi mérkőzés után, ismét uj, 
nehéz csata előtt áll a KAU. Ya-sár* 
nap a Gamma látogat el Nagyvárad­
ra s mint 4. helyezett, kemény küz­
delem elé állítja a zöld-fehéreket 
ezért bátran nevezhetjük ezt a talál­
kozót rangadónak is.

Tisztában van ezzel a csapat veze­
tősége i,s és megfelelően készülnek a 
göröghetiis pesti együttes ellen. Teg­
nap délután Rónay Ferenc edző ve­
zetésével a Félix-f iivdőbe rándult ki 
I csapat s fürdés és gyúrás után, jó 

étvággyal meguzsonnáztak a fiuk. 
Utána nagy sétát tettek, közben ter­
mészetesen folyt a nótázás és a mó- 
kázás is tigy, hogy a legjobb hangu­
latban zárult a kirándulás.

Este 7-kor érkezett haza a társa­
ság és amikor Rónay Ferenc edzőtől 
érdeklődtünk a délutáni program­
ról, ezt a felvilágosítást kaptuk:

— A sz.okásos keddi edzés helyeit 
rándultunk ki a Félix-fiirdőbe, hogy 

kisebb zúzód ásókat és sérüléseket 
fürdővel és gyúrással rendbehozzuk. 
v/. láthatólag jót is telt a fiuknak. 

De igen jó halassal volt a csapat 
hangulatára is a kirándulás, ami igen 
fontos az ilyen nagy erőpróba előtt, 
mint ami vasárnap is vár ránk.

gyanis a Gamma most igen jó for­
mában van, amit talán legjobban bi­
zonyít, hogy a kemény Újvidéket 
5 góllal megverték. A heti előkészü­

leteket természetesen ehhez szabjuk 
s mindent elkövetünk, hogy edd 
sikereinket tovább folytathassuk.

Ma délután kétkapus edzést tar­
tunk az utánpótlás csapatával, pén 
teken könnyű levezető gyakorlat kö 
vetkezik s ahogy a csapat erőnlétét 
és egységét látom, vasárnapra jó csa­
pattal állhatunk ki a Gamma ellen.

Kiosztották a hadi ma 
leventék Vadas-féle 10.000 

pengős díjat
Az Ifjúság Honvédelmi Nevelésé­

nek és Testnevelésnek Országos Ve­
zetője a dr \ adas Gyula felajánlása 
hói származó 10.000 pengős adó 
mánybói ezer—ezer pengőt osztott 
szét az alábbi hadiárva leventék szá­
mára: Gazsi István Tápiószeoső,
Szabó János Nagykanizsa, Pádár Ká 
íoly Nagykanizsa, Boros István szom­
bathely. Eperjessy János Püspökla­
dány, Dióslaky József Pécs, Simon 
Antal Kecskemét, Balázs Lajos Sós- 
harlván, Várhidy László Kassa, Or 
lián Dénes Oklánd.

A jutalmakat a helybeli leventepa 
ranesnokságokon, bensőséges ünnep 
ségen adják ál a jutalmazott hadiár­
va. kiváló sportoló leventéknek, akik 
ez összegből fontos téli heszerzései-

KRAv
CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 18.

Budapest I,
•0.15 Sovinszky László szalonzenekara
11.15 Hetényj Kálmán énekel.
Il.c’.i fibay Kálmán nagybőgőn játszik 
ti.40 Külföldi híradó.
12.10 Rendőrzenekar.
10.30 llonvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata
t v.OO Radics Gábor táncegyüttese.
15,00 Beszkárí.zenekar.
15.1.10 K ö zrt tű velőd ési előadássoroz a t.
10.70 A földművelésügyi minisztérium

rá dióéi őad áesoroza ta.
11 (M> a Vitézi Rend Zrinvj csoportjá­

nak műsora.
11 ,lo A Mária Terézia 1. honvédgyalog­

ezred zenekara.
U 05 Fekete malom. Bemutató előadás 

Magyar opera ké: felvonásban.
70,00 A sportról beszél Misángyi Ottó 

dr. a. Testnevelési Főiskola igaz­
gatója.

20.15 Verese Károly cigányzenekara.
71.00 Svédországi képeskönyv.
71.30 Norvég rapszódia.
32.40 Hegedülnek, szépen muzsikáltuk kor: A kél kupilány.

kel tudják majd fedezni. (LHK.)

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleménye:

„A hét kapitány“ szerdán este
F1G\ ELEM! 4 előadások a jelzett 

időben pontosan kezdődnek! Az elő­
adás megkezdésekor a nézőtéri ajtó­
kat a rendőrség bezárja.

A két kapitány, Erdélyi Mihály 
nagysikerű légiós operettje szerdán 
este kerül szilire, a bemutató elő­
adás pompás együttesével: Lányi 
Emil, Göndör Klári, Antal Erzsi. 
Czéh Gitta Szabó Ernő, Gulácsy 
Albert, Halasi Gyula. Barsi Béla, 
Kiss István és Bartos Józseffel a fő­
szerepekben. Az első felvonás stepp- 
szóló táncot Molnár Tivadar tán­
colja.

Fekete Peter, az idei színi-évad 
kimagasló sikerű operett-újdonságát 
csütörtökön este háromnegyed 7 
órakor mutatja be a színház, bemu­
tató bérletben. Hetek óta szorgalma­
san készül a színház a Vígszínház 
legnagyobhsikerii újdonságának elő­
készületein. melyet gyönyörű kiállí­
tásban hoz színre. Főszereplők: Gön­
dör Klári, Kemenv Gizi. Szögi Arany. 
Szabó Ernő Lendvai Lajos, Halasi 
Gyula, Barsy Béla és Kiss István. 
Rendező: Szabó Ernő. Táncokat • 
Molnár Tivadar és Berta András ta­
nították. A díszleteket Kovall István 
festette. A Fekete Péter csütörtö­
kön este bemutató bérletben. pén­
teken este A-bérlethen, a többi na­
pokon bérle «szünetben kerül színre

Előkészületben: Ránk Rárt. Katona 
József történelmi drámája.

HETI MŰSOR:
Szerdait e-'e liáromnegved 7 óra­

Csii tör lökön este háromnegyed 7 
órakor: l eitete f’éler, — bemutató 
bérlet 9.

Ni ipság a piacon?
Gy Utilities félék (Köze pesfelboza-

tal: 1 kg. alma 2.80 350, 1 kg. szőlő
2.80— 3.70 I kg. birsalma 2 50—3, 
1 kg. körte 2.50 3.20. 1 kg. hecsedli
1.80— 2-, 1 kg. gesztenye 4.—4.50, 
I kg. dió 5.80—6.

Zöldségfélék (Nagy felhozatal): 1 
kg. burgonya 28, 33, 1 kg. paradi­
csom 80.—1. 1 kg. kék paradicsom 
•>0—60 1 kg. száraz bab 1.08, 1 kg. 
répa 36, 1 kg. borsó 0.55, 1 kg.
hagyma 0.25—32, 1 kg. cékla 0.30— 
40, ] kg. káposzta 0.40—60, 1 kg.
vörös káposzta 1.—1,20, 1 kg. olasz 
1.-120, karfiol 0.80-—1.20. 1 kg.
petrezselyem 0.50, 1 drb kalarábé
30—40 I drb zeller 0.10—20. 1 drb 
zöldpaprika 0.10—16, 1 csőm. retek 
0.20—30, I drb. torma 0.50—60.

Idő-állatok (Közepes felhozatal): 1 
drb szarvasmarba kg. 2.10. 1 fejős 
telién 960 1800, I szopós borjú kg.
2.10, I igásló 400—900, 1 parádésló 
900 2000.

Tejtermékek (Semmi felhozatal):
I liter tej 0.52. I kg. vaj 10.20, J kg. 
juh túró 5.80. 1 kg. tehéntúró 1.76,
l kg. tejfel 2.20. I kg. sajt 4.80.

Kenyér: Egységes 0.58.
Szárnyasok (Gyenge felhozatal):

I pár I. o. csirke 4.40, 1 sovány liba 
LR0 kg.. I pulyka kg. 1.80. sovány 
ruca kg. 4.70. 1 tojás 0.24. kg.-ja

4.50.
Hus-árak: 1 kg. marhahús 5.40, ] 

kg. disznóhus 5.—, 1 kg. növendék- 
marha 5.10. I kg juhhiis 4.50, 1 k* 
bivalyhus 4.70. 1 kg. tepertő 5.80."

Hal-félék: 1 kg. súlyú ponty g.-~= 
1 kg. körösbal 3.50-—4.80.

HPRÓHIKDETO
Adás-vétet

Télikabátot ruhát legjobban vehet 
eladhat Molnárnál, Bémer-tér 1, gj(j 

Jókarban levő bőrkabát kozepter. 
metre eladó. Árpád vezér-u. 10. 9

Kombináltszoba, konyha, ~rekamit>r 
eladó. Verő asztalos, Kapucinus-u. 11,

_________________________ 725
Kis szénkályhát megvételre keresek. 

Címeket a kiadóba kérek. 77,
Háromnegyedes sötétkék FérfFtéíün- 

bát, jókarban, eladó. Damjanich-u. 37. 
ajtó 7._______________________________ 70

37.es cipőre teljesen jó~álfapötba”n~le- 
vő sárcipó eladó. Cim a kiadóban. S2 
Kompressor, nagyteljesítményűt még. 

vételre keres Szabó István eserápk.iiy- 
ha és Agyagárugyár, Nagyvárad Bein

______________________________Só
Eladó sötétkék diák télikabát, bugv. 

gvos nadrág és két. rend ruha. — Ki­
adó bútorozott szoba zongorahaszná. 
lattal. Pefőfi-u. 11. 90

HülÖHfíle
Fertőtlenítést, poloska, moly és mill, 

dennemü férgek Irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja, Varga. Dankó Pista-utca
6. Telefon 27—66._________ __________ 313

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel Irtja, Csutorát- 
Szigliéeti-u- 7. Telefon 14—21. 6(4

Zippzárjavltás felelősséggel, Jakab
műsze rés znél, _Koss uth-u tea _ 5.____  64

Elveszett barna kölyök puli kutya a 
Vörösmarty u. 13. ez, alól. Megtaláló 
magas jutalomban részesül Csákváry. 
nil. 89

Áti&st ttífU
LAPKIHORDÓKAT azonnal belépésre 

felveszünk. Jelentkezni a Magyar La. 
pok kiadóhivatalában.

Képzett és hosszabb laboratóriumi 
gyakorlattal biró vegyészt (vegyésznél) 
keresünk azonnali belépésre. Ajánlato­
kat eddigi működés és fizetési igény 
megejlöléisével a Vegyi. és. Élelmiszer­
ipari r. t.-lioz, Nagyvárad, Ányos Pál­
lj, 2—fi. kérünk._________ 91

Azonnali belépésre keresünk I. -oszt. 
hegesztőt és lakatost. Erdélyi gépüzem 
Nagyvárad, Bem ,1. u. 26. 86

Kifutó fiút felvesz Darno fűszeres 
Lukács György-utca 1. sz. 92

AttÁsí kém
Irodai gyakorlattal IV. középiskolát 

végzett komoly urileány állást k-res. 
Címeket a kiadóba kér.

őskeresztény cipökereskedű segéd, k: 
magyar, német, román és szerb nyelven 
beszél, ideiglenes gépkocsivezető iga­
zolvánnyal, elhelyezkedést, keres bar 
milyen alkalmazásba. Címeket a k 
adóba kér. 8b

Habos
Elcserélném Szent László-térj parkéi 

les. fürdőszobás, konyha nélküli gar- 
enn lakásomat Nagypiactér közelében 
szerény szoba-konyhás Rakással. Cnn 
kiadóban. 87

KIADÓTULAJDONOS- 
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA R T,

t .x tudásért lelel«A szerkesztésért felet
Dr Paál Árpád Dr Virág Jeromos

főszerkesztő • Szent Lászlóin vorn Ha RT.
igazgatja

Készült a Szent László-nyomda r. t. 
körforgógépén, Nagyvárad, Sziláovi
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